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Περίληψη 

 

   Ο ςκοπόσ τθσ εργαςίασ είναι θ παρουςίαςθ όλων των μεκόδων κοςτολόγθςθσ και θ 

πιο αναλυτικι παρουςίαςθ του ςυςτιματοσ Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων 

(ABC). Επίςθσ παρουςιάηεται και μελζτθ περίπτωςθσ που αφορά ςτον τρόπο 

κοςτολόγθςθσ μιασ εταιρίασ. 

   Η μεκοδολογία που χρθςιμοποιικθκε για τθν εκπόνθςθ τθσ εργαςίασ είναι αυτι τθσ 

βιβλιογραφικισ αναςκόπθςθσ, όπου καταγράφθκαν ςτοιχεία από ςφνολο 

δθμοςιευμζνων πθγϊν, κυρίωσ ζντυπθσ μορφισ, για τθν κάλυψθ του κεωρικοφ 

μζρουσ τθσ εργαςίασ. Επιπλζον για τθν ολοκλιρωςθ τθσ μελζτθσ περίπτωςθσ, 

απαραίτθτεσ ιταν γνϊςεισ από τισ παραδϊςεισ των μακθμάτων κατά τθν διάρκεια 

των ςπουδϊν, όπωσ και θ κριτικι ςκζψθ κατά τθν ςφγκριςθ των τελικϊν 

αποτελεςμάτων.  

   Τα ευριματα που παρουςιάηονται μετά τθν ολοκλιρωςθ του παραδείγματοσ, 

ςυγκρίνονται και εν τζλθ παρατίκεται το τελικό ςυμπζραςμα, που είναι θ ςφγκριςθ 

δφο κοςτολογικϊν ςυςτθμάτων.  
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Abstract 

 

   The purpose of this paper is to demonstrate all costing methods and a more detailed 

presentation of the Activity Based Costing (ABC) system. Additionally, a case study is 

provided that concerns the costing methods used by a specific company.  

   The methodology used to compose this paper is that of a bibliographic review. 

Consequently, data from asset of published sources, mainly in printed form, were used 

to cover the theoretical part of this paper. Moreover, in the completion of the case 

study, knowledge gained from the courses during our studies was essential, as did the 

critical thinking when comparing the final results.  

   The findings that are presented, after the completion of the example in this paper, 

are compared and the comparison of two costing systems leads to the final conclusion.  
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Ειςαγωγή 

 

   Η παροφςα πτυχιακι εργαςία αφορά τισ κεωρθτικζσ προςεγγίςεισ των μεκόδων 

κοςτολόγθςθσ που οι επιχειριςεισ χρθςιμοποιοφν κατά το πζρασ των χρόνων. Γίνεται 

περιςςότερθ αναφορά και ανάλυςθ ςτο ςφςτθμα Κοςτολόγθςθσ βάςει 

Δραςτθριοτιτων. Επίςθσ θ εργαςία ολοκλθρϊνεται με μια μελζτθ περίπτωςθσ. Στο 

παράδειγμα ςυμμετζχει θ επιχείρθςθ “Λίκοι ΑΕ”, κατά τθν οποία γίνεται ανάλυςθ τθσ 

λειτουργίασ τθσ. Ζχει πραγματοποιθκεί κοςτολόγθςθ αρχικά με τθν μζκοδο που θ 

επιχείρθςθ χρθςιμοποιεί και ςτθ ςυνζχεια γίνεται κοςτολόγθςθ με τθν μζκοδο 

Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων. 

   Το κίνθτρο για τθν εκπόνθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εργαςίασ ιταν αφ’ ενόσ, θ μζκοδοσ 

τθσ Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων, που ςκοπόσ ιταν να παρουςιαςτεί 

αναλυτικά με ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία, με τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα που 

ζχει, αλλά και να παρουςιαςτεί το αρικμθτικό παράδειγμα ϊςτε να γίνει πιο 

κατανοθτι. Είναι μια πολλά υποςχόμενθ μζκοδοσ που άρχιςε να γίνεται γνωςτι κατά 

τθν δεκαετία του ’80, όμωσ ςτθν Ελλάδα δεν υπάρχουν δείγματα για τθν 

χρθςιμοποίθςι τθσ από πολλζσ επιχειριςεισ. Αφ’ ετζρου υπιρχε ανάγκθ να γίνει 

αναφορά ςτο κεωρθτικό μζροσ των παραδοςιακϊν ςυςτθμάτων κοςτολόγθςθσ τα 

οποία χρθςιμοποιοφνται από τισ επιχειριςεισ ςιμερα, ϊςτε να γίνει θ ςφγκριςθ των 

ςυςτθμάτων αυτϊν μεταξφ τουσ. Ζτςι θ ςφγκριςθ αυτι γίνεται μζςω τθσ μελζτθσ 

περίπτωςθσ που περιλαμβάνεται ςτθν εργαςία. 

   Λίγο πιο αναλυτικά, ςτο πρϊτο κεφάλαιο τθσ πτυχιακισ εργαςίασ αναφζρονται οι 

βαςικζσ ζννοιεσ τθσ κοςτολόγθςθσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν καλφτερθ 

κατανόθςθ των επόμενων κεφαλαίων. 

   Στο δεφτερο κεφάλαιο γίνεται ανάλυςθ του κεωρθτικοφ μζρουσ των παραδοςιακϊν 

ςυςτθμάτων κοςτολόγθςθσ με τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα που 

διακζτουν. Ενϊ το τρίτο κεφάλαιο τθσ εργαςίασ αναφζρεται αποκλειςτικά ςτθν 

ανάλυςθ τθσ μεκόδου Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων.  

   Στο τζταρτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται ανάλυςθ τθσ εταιρίασ “Λίκοι ΑΕ” που 

ςυμμετζχει ςτθν εργαςία. Επίςθσ ςτο ςυγκεκριμζνο κεφάλαιο γίνεται με αναλυτικό 

τρόπο το αρικμθτικό κοςτολογικό παράδειγμα που κα βοθκιςει ςτο τελικό 

ςυμπζραςμα.  
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   Για να ολοκλθρωκεί θ παροφςα πτυχιακι εργαςία, εργάςκθκαν από κοινοφ και οι 

δφο ςπουδάςτριεσ. Συγκεκριμζνα, θ Ηλιάκθ Βαρβάρα αςχολικθκε με τθν κεωρθτικι 

προςζγγιςθ τθσ μεκόδου Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων και με τθν μελζτθ 

περίπτωςθσ, ενϊ θ Λιγνοφ Μαρία-Γεωργία αςχολικθκε με το κεωρθτικό μζροσ των 

δφο πρϊτων κεφαλαίων. Και οι δφο ςπουδάςτριεσ είχαν από κοινοφ ωσ γνϊμονα τθν 

ςωςτι εκπόνθςθ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ, με τθν ακρίβεια που απαιτοφςε το κζμα 

του κάκε κεφαλαίου τθσ εργαςίασ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

 

Βαςικζσ ζννοιεσ Κοςτολόγηςησ   

 

1.1   Ζννοια και οριςμόσ Κοςτολόγηςησ   

 

   Κοςτολόγθςθ είναι το ςφνολο των ςυςτθματικϊν εργαςιϊν που αποβλζπουν ςτο 

να ςυγκεντρϊνουν, να κατατάςςουν, να καταγράφουν και να επιμερίηουν 

κατάλλθλα τισ δαπάνεσ, ζτςι ϊςτε να προςδιορίηεται το κόςτοσ των προϊόντων, των 

υπθρεςιϊν και των διαδικαςιϊν μιασ επιχείρθςθσ. Η κοςτολόγθςθ παρζχει 

αναλυτικζσ πλθροφορίεσ για το κόςτοσ διαχείριςθσ και τον προγραμματιςμό των 

μελλοντικϊν κινιςεων τθσ επιχείρθςθσ. (Βενιζρθσ, 2005) 

   Ο προςδιοριςμόσ του κόςτουσ είναι αναγκαίοσ για όλεσ τισ επιχειριςεισ. Τα 

προϊόντα που παράγει θ επιχείρθςθ, είτε αυτά πθγαίνουν από το ζνα τμιμα τθσ 

επιχείρθςθσ ςτο άλλο (θμικατεργαςμζνα προϊόντα), είτε πωλοφνται απευκείασ ςε 

πελάτεσ ι άλλεσ εταιρίεσ (ζτοιμα προϊόντα) ζχουν κάποιο κόςτοσ όπου θ επιχείρθςθ 

υπολογίηει και πρζπει να γνωρίηει για να χρθςιμοποιιςει ςτο μζλλον. Ζτςι 

δθμιουργικθκαν τα Κοςτολογικά Συςτιματα. 

   Το Κοςτολογικό Σφςτθμα είναι ζνα πλθροφοριακό ςφςτθμα μζςω του οποίου 

υλοποιείται θ διαδικαςία τθσ κοςτολόγθςθσ ςε μια επιχείρθςθ. Το ςφςτθμα αυτό 

είναι ζνα ουςιαςτικισ ςθμαςίασ διοικθτικό εργαλείο το οποίο ενςωματϊνει τόςο τισ 

πλθροφορίεσ του λογιςτικοφ ςυςτιματοσ τθσ γενικισ λογιςτικισ τθσ επιχείρθςθσ 

(Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι), όπου καταγράφονται οι δαπάνεσ κατ’ είδοσ, όςο 

και άλλα, ποςοτικά και ποιοτικά ςτοιχεία, που βρίςκονται ςε άλλα πλθροφοριακά 

ςυςτιματα τθσ επιχείρθςθσ (π.χ ςυςτιματα μιςκοδοςίασ, μθτρϊο παγίων κτλ.) 

Επομζνωσ ο βακμόσ και ο τρόποσ ανάπτυξθσ και οργάνωςθσ ενόσ Κοςτολογικοφ 

Συςτιματοσ γίνεται ςυνάρτθςθ των πλθροφοριακϊν αναγκϊν τθσ διοίκθςθσ, των 

ανκρϊπινων και υλικϊν πόρων που προτίκεται να αφιερϊςει μια επιχείρθςθ και 

των προχποκζςεων που επιβάλουν οι εξωτερικοί παράγοντεσ. (Βενιζρθσ, 2005) 

   Τα ςφγχρονα Κοςτολογικά Συςτιματα κα πρζπει να δίνουν πλθροφορίεσ για όλα 

τα ςτοιχεία τθσ αλυςίδασ αξίασ (value chain), τόςο εντόσ τθσ επιχείρθςθσ ςτο 
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πλαίςιο των δραςτθριοτιτων ζρευνασ και ανάπτυξθσ, ςχεδιαςμοφ, παραγωγισ, 

μάρκετινγκ, διανομισ και εξυπθρζτθςθσ των πελατϊν μετά τθν πϊλθςθ όςο και 

εκτόσ τθσ επιχείρθςθσ, όπωσ είναι οι προμθκευτζσ και οι πελάτεσ. Πςεσ επιχειριςεισ 

ζχουν αναπτφξει ζνα Κοςτολογικό Σφςτθμα κατάλλθλο για τθν ικανοποίθςθ των 

ςτόχων τουσ, διακζτουν παράλλθλα και ζνα χριςιμο και απαραίτθτο εργαλείο για 

τθν λιψθ επιχειρθματικϊν αποφάςεων, τθν μζτρθςθ τθσ τμθματικισ απόδοςθσ 

τουσ, τθν τιμολόγθςθ των προϊόντων και των υπθρεςιϊν κτλ. Τζλοσ, είναι ζνα 

εργαλείο χάραξθσ ςτρατθγικισ και αντιμετϊπιςθσ των προκλιςεων που κα 

αντιμετωπίςουν οι επιχειριςεισ ςτον κόςμο του ανταγωνιςμοφ. (Βενιζρθσ, 2005) 

   Κατά τον ςχεδιαςμό ενόσ Κοςτολογικοφ Συςτιματοσ κα πρζπει αρχικά να 

προςδιοριςτοφν τα αντικείμενα – φορείσ κόςτουσ που κα κοςτολογοφνται κακϊσ και 

οι εςωτερικζσ ςχζςεισ που κα τα ςυνδζουν μεταξφ τουσ. Τα αντικείμενα αυτά μπορεί 

να είναι προϊόντα, υπθρεςίεσ ι δραςτθριότθτεσ και οργανωτικά τμιματα τθσ 

επιχείρθςθσ. Η κοςτολόγθςθ των φορζων κόςτουσ κα πρζπει να βαςίηεται ςε 

ςυγκεκριμζνεσ λογικζσ και ςαφείσ αρχζσ οι οποίεσ κα ακολουκοφνται με ςυνζπεια 

και ςυςτθματικότθτα. Οι αρχζσ αυτζσ αφοροφν τόςο τθν καταγραφι όςο και τθν 

ανάλυςθ του κόςτουσ, δθλαδι, επιμεριςμοφσ, επανεπιμεριςμοφσ και καταλογιςμοφσ 

των φορζων. Το ςφςτθμα κοςτολόγθςθσ για να είναι όςο το δυνατόν αντικειμενικό 

κα πρζπει να ενςωματϊνει πλθροφορίεσ που ςυλλζγονται από περιφερειακά 

ςυςτιματα. Τζλοσ για να μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ διαφανζσ και αντικειμενικό 

κακϊσ και να είναι αποδεκτό από όλα τα τμιματα τθσ επιχείρθςθσ, κα πρζπει οι 

ςχζςεισ μεταξφ των ςτοιχείων του κόςτουσ, οι μεταςχθματιςμοί, οι επιμεριςμοί, οι 

υποκζςεισ και οι παραδοχζσ που χρθςιμοποιοφνται από αυτό, ςε κάκε περίπτωςθ 

να είναι ςαφείσ και να μποροφν εφκολα να αποτυπωκοφν. (Βενιζρθσ, 2005) 

   Ουςιαςτικά λοιπόν ο ςκοπόσ τθσ Κοςτολόγθςθσ είναι να παρζχει χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ ςτθ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ ϊςτε να μπορεί να εκτελεί το ζργο τθσ 

κατά τρόπο αποτελεςματικό.  
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   1.2 Σο Κόςτοσ   

 

1.2.1   Η ζννοια του Κόςτουσ   

    

   Κόςτοσ είναι θ διάκεςθ ι επζνδυςθ αγοραςτικισ δυνάμεωσ για τθν απόκτθςθ 

υλικϊν ι άυλων αγακϊν και υπθρεςιϊν με ςκοπό τθ χρθςιμοποίθςι τουσ για τθν 

πραγματοποίθςθ εςόδων από πωλιςεισ ι τθν κάλυψθ κοινωνικϊν αναγκϊν.  

(Taxheaven.gr) 

      Γενικά το κόςτοσ είναι ζνασ δείκτθσ που προκφπτει από το κλάςμα που ωσ 

αρικμθτι ζχει το ςφνολο των δαπανϊν που πραγματοποιικθκαν μζςα ςε μια χρονικι 

περίοδο για να παραχκεί μια ποςότθτα προϊόντων και ωσ παρονομαςτι τισ μονάδεσ 

από το ζργο ι τα προϊόντα που παραχκικαν μζςα ςτθν ιδία χρονικι περίοδο. Με το 

κόςτοσ κα ελεγχκοφν οι δαπάνεσ για τθν παραγωγι ενόσ προϊόντοσ. Το κόςτοσ είναι 

ςτθν πραγματικότθτα το ςφνολο από δαπάνεσ που χρθςιμοποιικθκαν για τθν 

παραγωγι ενόσ προϊόντοσ. (Ρομόνθσ, 2001)  

 

 

 

1.2.2  Οι διακρίςεισ του Κόςτουσ   

 

   Το κόςτοσ μπορεί να διακρικεί βάςει των παρακάτω πζντε κατθγοριϊν: 

 Ρραγματικό Κόςτοσ ι Ιςτορικό Κόςτοσ: Είναι το κόςτουσ που ςχθματίηεται από 

ςτοιχεία ομαλά και πραγματικά που ζχουν πραγματοποιθκεί και αφοροφν τθ 

δραςτθριότθτα των λειτουργιϊν τθσ οικονομικισ μονάδασ ι τθν παραγωγι 

των προϊόντων και υπθρεςιϊν. Δθλαδι, το κόςτοσ αυτό  υπολογίηεται μετά τθν 

πραγματοποίθςθ του βάςει πραγματικϊν αρικμθτικϊν ςτοιχείων που ζχουν 

καταχωρθκεί ςτα βιβλία τθσ επιχείρθςθσ. Λζγεται και ιςτορικό κόςτοσ επειδι 

προςδιορίηεται εκ των υςτζρων, δθλαδι μετά τθν πραγματοποίθςθ των 

δαπανϊν. Ονομάηεται ακόμθ και λογιςτικό επειδι προςδιορίηεται λογιςτικά 

ςε αντίκεςθ με άλλου τφπου κόςτθ που προςδιορίηονται με υπολογιςμοφσ, 

δθλαδι εξωλογιςτικά.  Το πραγματικό κόςτοσ αναφζρεται: α) Σε παραγόμενα 

προϊόντα ι υπθρεςίεσ, β) Σε αγοραηόμενα αγακά και γ) Σε δραςτθριότθτεσ και 
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λειτουργίεσ τθσ οικονομικισ μονάδασ. Επίςθσ παρουςιάηει τα εξισ 

χαρακτθριςτικά: α) Είναι απαλλαγμζνο από υπολογιςτικά ζξοδα, ζξοδα τα 

οποία προςδιορίηονται από ςυγκεκριμζνουσ υπολογιςμοφσ (πχ τόκουσ ιδίων 

κεφαλαίων, αμοιβζσ επιχειρθματία), και β) Δεν ςυμμετζχουν ζξοδα με 

ανϊμαλο χαρακτιρα (πχ ζξοδα υποαπαςχόλθςθσ, πρόςτιμα, ζξοδα 

υπερθμερίασ κτλ) 

 Αρχικό Κόςτοσ: Είναι το κόςτοσ που αποτελείται από τα άμεςα υλικά (τα 

άμεςα υλικά είναι οι βοθκθτικζσ φλεσ που απαιτοφνται για τθν παραγωγι του 

προϊόντοσ) και  τθν άμεςθ εργαςία (θ άμεςθ εργαςία είναι το πραγματικό 

κόςτοσ του χρόνου εργαςίασ που αναλϊνεται για τθν παραγωγι του 

ςυγκεκριμζνου προϊόντοσ) και ενςωματϊνεται ςτο προϊόν που παράγεται. Το 

αρχικό κόςτοσ δεν περιλαμβάνει ςτοιχεία που προκφπτουν φςτερα από το 

μεριςμό. Αν όμωσ ο μεριςμόσ των εξόδων είναι αποτζλεςμα μζτρθςθσ 

πραγματικϊν δεδομζνων τότε κεωροφνται άμεςα κόςτθ και ςυμμετζχουν ςτθ 

διαμόρφωςθ του αρχικοφ κόςτουσ. Για παράδειγμά, όταν το μθνιαίο κόςτοσ 

εργαςίασ μερίηεται με βάςθ ςτοιχεία πραγματικισ απαςχόλθςθσ κατά κζντρο 

κόςτουσ (λειτουργία) ι κατά προϊόν τότε αυτό γίνεται άμεςο κόςτοσ και 

βαρφνει το ςυγκεκριμζνο προϊόν ι κζντρο κόςτουσ. Το αρχικό κόςτοσ 

χρθςιμοποιείται ωσ κριτιριο κατανομισ του ζμμεςου κόςτουσ, αποτελεί το 

πυρινα διαμόρφωςθσ του πλιρουσ κόςτουσ παραγωγισ και είναι αντικείμενο 

ελζγχου των φορζων που ευκφνονται για τθν πραγματοποίθςθ του. Το αρχικό 

κόςτοσ επίςθσ: α) Χρθςιμοποιείται ωσ κριτιριο κατανομισ του ζμμεςου 

κόςτουσ, β) Αποτελεί το πυρινα διαμόρφωςθσ του πλιρουσ κόςτουσ 

παραγωγισ και γ) Είναι αντικείμενο ελζγχου των φορζων που ευκφνονται για 

τθν πραγματοποίθςθ του. 

 Κόςτοσ Μετατροπισ ι Κατεργαςίασ: Είναι το ςφνολο των ομαλϊν εξόδων που 

πραγματοποιικθκαν κατά τθν μετατροπι τθσ πρϊτθσ φλθσ ςε ζτοιμα προϊόντα 

ι τθ μετατροπι ενόσ υλικοφ από μια μορφι ςε μία άλλθ, ςε κάκε ςτάδιο 

κατεργαςίασ. Το κόςτοσ μετατροπισ περιλαμβάνει όλα τα ζξοδα παραγωγισ, 

άμεςα και ζμμεςα και τα Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα που πραγματοποιικθκαν 

για τθν μετατροπι του προϊόντοσ. 
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 Κόςτοσ Ραραγωγισ: Είναι το κόςτοσ που πραγματοποιικθκε για τθν παραγωγι 

ενόσ ενδιάμεςου ι τελικοφ προϊόντοσ ι για τθν παραγωγι του ςε μια ι 

περιςςότερεσ φάςεισ ι ςτάδια παραγωγισ. Δθλαδι, αποτελείται από το 

ςφνολο ομαλϊν οργανικϊν ςτοιχείων του κόςτουσ. Συγκεκριμζνα το κόςτοσ 

παραγωγισ του προϊόντοσ περιλαμβάνει τθν ανάλωςθ των άμεςων υλικϊν, τα 

άμεςα εργατικά και τα Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα. Το κόςτοσ παραγωγισ δε 

επιβαρφνεται: α) Με ζξοδα διοικθτικισ λειτουργάσ, β) Με ζξοδα λειτουργίασ 

ερευνϊν και ανάπτυξθσ, γ) Με χρθματοοικονομικά ζξοδα, δ) Με ζξοδα 

αποκθκϊν ετοίμων προϊόντων και ε) Με ζξοδα διάκεςθσ. 

 Κόςτοσ Διάκεςθσ και Κόςτοσ Εμπορικό: Το κόςτοσ Διάκεςθσ είναι τα ζξοδα που 

γίνονται για τθν προϊκθςθ, προετοιμαςία και πραγματοποίθςθ των 

πωλιςεων των προϊόντων ι υπθρεςιϊν τθσ οικονομικισ μονάδασ. Τα ζξοδα 

διάκεςθσ διακρίνονται ςε: α) Άμεςα, δθλαδι ζξοδα που ςυμμετζχουν 

κατευκείαν ςτθν παραγωγι και προςαυξάνουν το κόςτοσ παραγωγισ ι 

αγοράσ των πωλθκζντων για τον προςδιοριςμό του μικτοφ αποτελζςματοσ 

κατά προϊόν, και β) Ζμμεςα ι Γενικά ζξοδα, δθλαδι όλα τα υλικά, εργατικά και 

οι δαπάνεσ που δεν είναι εφκολο να χαρακτθριςκοφν ωσ άμεςα. Το 

λειτουργικό κόςτοσ διάκεςθσ δεν επιβαρφνεται με το κόςτοσ διοικθτικισ 

λειτουργίασ, αλλά επιβαρφνεται με χρθματοοικονομικά ζξοδα που γίνονται για 

τισ πωλιςεισ. Το Κόςτοσ Εμπορικό υπολογίηεται όταν από το Κόςτοσ 

Ραραγωγισ ι Αγοράσ Ρωλθκζντων αφαιρζςουμε το Κόςτοσ Διάκεςθσ. 

      Ραρ’ όλα αυτά υπάρχουν και άλλεσ κατθγορίεσ κόςτουσ όπωσ το Κόςτοσ 

Ρροκακοριςμζνο που περιλαμβάνει το προχπολογιςτικό και το πρότυπο κόςτοσ, αλλά 

και θ κατθγορία του κόςτουσ το οποίο βοθκάει ςτθν λιψθ επιχειρθματικϊν 

αποφάςεων και περιλαμβάνει το Κόςτοσ Αντικατάςταςθσ, το Άμεςο Κόςτοσ, το 

Ζμμεςο Κόςτοσ, το Στακερό Κόςτοσ, το Μεταβλθτό Κόςτοσ, το Οριακό Κόςτοσ, το 

Διαφορικό Κόςτοσ, το Ελζγξιμο Κόςτοσ, το Αγορανομικό Κόςτοσ και το Υπολογιςτικό 

Κόςτοσ ι Κόςτοσ Ευκαιρίασ. (Κεχράσ, 2010) 
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1.3  Οριςμόσ Δαπάνησ   

 

   Δαπάνθ είναι θ διαδικαςία ι θ ενζργεια πραγματοποιιςεωσ του κόςτουσ ι του 

εξόδου. Δαπανϊ ςθμαίνει ενεργϊ ι ακολουκϊ τισ αναγκαίεσ διαδικαςίεσ 

υλοποιιςεωσ μιασ επενδφςεωσ ςε υλικά αγακά και υπθρεςίεσ, όπωσ για παράδειγμα 

δαπανϊ για τθν αγορά ενόσ μθχανιματοσ, μιασ πρϊτθσ φλθσ, ενόσ κτιρίου ι για τθ 

χρθςιμοποίθςθ υπθρεςιϊν τρίτων και για τθ μίςκωςθ τθσ εργαςίασ 

εργατοχπαλλιλων. (Taxheaven.gr) 

 

 

 

1.4  Σο Ζξοδο   

 

1.4.1   Η Ζννοια του Εξόδου   

 

   Ζξοδο είναι το κόςτοσ που βαρφνει τα ζςοδα τθσ χριςεωσ (εξαφανιηόμενο κόςτοσ). 

Το κόςτοσ αυτό ονομάηεται εξαφανιηόμενο, διότι εξαφανίηεται (εκπνζει) όταν 

πωλείται το αγακό ςτο οποίο είναι ενςωματωμζνο. Τότε το κόςτοσ του αγακοφ αυτοφ 

μετατρζπεται ςε ζξοδο και βαρφνει το ζςοδο που προκφπτει από τθν πϊλθςθ του 

αγακοφ αυτοφ. Το κόςτοσ των λειτουργιϊν διοικιςεωσ, διακζςεωσ, 

χρθματοοικονομικισ και ερευνϊν - αναπτφξεωσ μετατρζπεται ςε ζξοδο, είτε ολικά, 

είτε κατά το μζροσ που βαρφνει τα ζςοδα ι τα μικτά αποτελζςματα ι το κόςτοσ των 

πωλθμζνων αγακϊν και υπθρεςιϊν τθσ χριςεωσ. (Taxheaven.gr) 
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1.4.2  Κατηγορίεσ Κόςτουσ – Εξόδων   

 

   Οι κυριότερεσ κατθγορίεσ των εξόδων είναι οι εξισ τζςςερισ: 

 Οργανικό Ζξοδο: Χαρακτθρίηεται το ζξοδο όπου αναφζρεται ςτθν ομαλι 

εκμετάλλευςθ τθσ χριςθσ για τον προςδιοριςμό του οργανικοφ 

αποτελζςματοσ. Δθλαδι εκείνο που δθμιουργείται προσ χάριν τθν κφριασ 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ (π.χ. αγορά πρϊτων υλϊν). 

 Ανόργανο Ζξοδο: Είναι το ζξοδο το οποίο ζχει ςχζςθ με τισ τυχαίεσ και 

ςυμπωματικζσ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ και δεν ςυμμετζχει ςτον 

προςδιοριςμό του οργανικοφ αποτελζςματοσ (π.χ. θ προςαφξθςθ φόρου λόγω 

εκπρόκεςμθσ πλθρωμισ του). 

 Ομαλό Ζξοδο: Είναι το ζξοδο που βρίςκεται ςε ομαλι ςχζςθ με το ζργο που 

παράγεται. (π.χ. ενοίκιο κτθρίου αποκικευςθσ των προϊόντων) 

 Ανϊμαλο Ζξοδο: Είναι το ζξοδο το οποίο οφείλεται ςε απότομεσ μεταβολζσ 

τθσ οικονομικισ ςυγκυρίασ ι ςε ζκτακτα γεγονότα και περιςτατικά. Κάτω από 

κανονικζσ ςυνκικεσ δεν αναμζνεται και θ χρονικι διάρκεια τουσ να είναι 

ςυνικωσ περιοριςμζνθ. Επίςθσ δεν ενςωματϊνεται ςτο λειτουργικό κόςτοσ ι 

ζςοδο και κρίνεται ότι δεν βρίςκεται ςε ομαλι ςχζςθ με το ζργο που 

παράγεται. (π.χ. καταςτροφι οριςμζνθσ παρτίδασ προϊόντων από ζκτακτθ 

πυρκαγιά ςτον χϊρο αποκικευςθσ τουσ). 

(Κεχράσ, 2010) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

 

Παραδοςιακά υςτήματα Κοςτολόγηςησ   

 

2.1   Μζθοδοι Κοςτολόγηςησ    

 

   Η κοςτολόγθςθ εμφανίηεται με τισ δφο παρακάτω μορφζσ:  

 Εςωλογιςτικι Κοςτολόγθςθ (ολοκλθρωμζνθ μορφι): Είναι εκείνθ θ μορφι 

κοςτολόγθςθσ θ οποία αντλεί τα απαιτοφμενα κοςτολογικά δεδομζνα από τα 

βιβλία και τα ςτοιχεία τθσ οικονομικισ μονάδασ. Η Εςωλογιςτικι Κοςτολόγθςθ 

προχποκζτει και ςτθρίηεται ςτθ λογιςτικοποίθςθ των κοςτολογικϊν ςτοιχείων 

για το ςχθματιςμό, αρχικά του λειτουργικοφ κόςτουσ και ςτθ ςυνζχεια του 

κόςτουσ των ενδιάμεςων και τελικϊν φορζων.  (Κεχράσ, 2010) 

Στθν Εςωλογιςτικι Κοςτολόγθςθ θ απόκτθςθ των ςτοιχείων του κόςτουσ όπωσ 

για παράδειγμα τα αποκζματα και τα οργανικά ζξοδα κατ’ είδοσ, 

παρακολουκοφνται εςωλογιςτικά με θμερολογιακζσ εγγραφζσ και 

καταχωριςεισ των δεδομζνων τουσ ςε λογαριαςμοφσ του γενικοφ κακολικοφ 

τθσ επιχείρθςθσ. Στθ ςυνζχεια οι αναλϊςεισ των ςτοιχείων αυτϊν του κόςτουσ 

και ο ςχθματιςμόσ του λειτουργικοφ κόςτουσ ςε πρϊτθ φάςθ και του κόςτουσ 

φορζων (των παραγόμενων προϊόντων ι υπθρεςιϊν) ςε δεφτερθ φάςθ 

παρακολουκοφνται επίςθσ εςωλογιςτικά με θμερολογιακζσ εγγραφζσ και 

καταχωριςεισ των δεδομζνων τουσ ςτουσ οικείουσ λογαριαςμοφσ του 

κακολικοφ. Στο ςφςτθμα τθσ Εςωλογιςτικισ Κοςτολόγθςθσ θ παρακολοφκθςθ 

τθσ κίνθςθσ των αποκεμάτων κατά ποςότθτα και αξία, κατά τθν ειςαγωγι και 

εξαγωγι τουσ, γίνεται μζςω των μερίδων αποκικθσ κατ’ είδοσ αποκζματοσ, οι 

οποίεσ όμωσ λειτουργοφν ωσ αναλυτικό κακολικό του περιλθπτικοφ 

λογαριαςμοφ αποκζματοσ. Τζλοσ ςτο ςφςτθμα τθσ Εςωλογιςτικισ 

Κοςτολόγθςθσ όλεσ οι πλθροφοριακζσ καταςτάςεισ ςχετικά με το κόςτοσ κατά 

λειτουργία, κατά κζντρο κόςτουσ, κατά φάςθ ι ςτάδιο κατεργαςίασ και κατά 

προϊόν ι υπθρεςία, καταρτίηονται με βάςθ τα δεδομζνα που προκφπτουν από 

λογαριαςμοφσ του κακολικοφ και ζχουν τθν αξιοπιςτία των λογιςτικϊν 
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ςυμφωνιϊν που εξαςφαλίηει το διπλογραφικό λογιςτικό ςφςτθμα και θ 

αυςτθρά δομθμζνθ ανάπτυξθ των λογαριαςμϊν του λογιςτικοφ ςχεδίου που 

εφαρμόηει θ κάκε εταιρία. (Βαρβάκθσ, 2001) 

 Εξωλογιςτικι Κοςτολόγθςθ (ατελζσ μορφι): Είναι εκείνθ θ μορφι θ οποία 

ςτθρίηεται ςε εμπειρικά δεδομζνα και όχι ςε λογιςτικζσ εγγραφζσ. Στθν 

Εξωλογιςτικι Κοςτολόγθςθ μόνο οι αγορζσ των αποκεμάτων, θ αρχικι και 

τελικι τουσ απογράφθ κακϊσ και τα πραγματοποιοφμενα ζξοδα κατ’ είδοσ 

παρακολουκοφνται εςωλογιςτικά με θμερολογιακζσ ζγγραφεσ και 

καταχωριςεισ των δεδομζνων τουσ ςτθ χρζωςθ των οικείων λογαριαςμϊν. 

Πλεσ οι άλλεσ μεταβολζσ και κοςτολογικζσ επεξεργαςίεσ όπωσ για παράδειγμα 

οι αναλϊςεισ των αποκεμάτων, οι εςωτερικζσ διακινιςεισ και το κόςτοσ 

παραγωγισ τουσ, το κόςτοσ των πωλθκζντων, ο ςχθματιςμόσ του κόςτουσ 

κατά λειτουργία ι κατά προϊόν ι υπθρεςία και οι μεριςμοί των κατ’ είδοσ 

ςτοιχείων του κόςτουσ, δεν λογιςτικοποιοφνται οφτε παρακολουκοφνται με 

θμερολογιακζσ εγγραφζσ και δεν καταχωροφνται ςε λογαριαςμοφσ του 

κακολικοφ άλλα υφίςταται κοςτολογικζσ επεξεργαςίεσ που αποτυπϊνονται ςε 

φφλλα κοςτολόγθςθσ χωρίσ κατ’ ανάγκθ να υπάρχουν λογιςτικζσ ςυμφωνίεσ. 

Υποςτθρίηεται, προφανϊσ μθ γνωρίηοντάσ, ότι με τα ςφγχρονα μθχανογραφικά 

μζςα και  με κατάλλθλθ λογιςμικι εφαρμογι το αποτζλεςμα που 

επιτυγχάνεται με τθν Εξωλογιςτικι Κοςτολόγθςθ είναι το ίδιο με αυτό που 

εξαςφαλίηει θ Εςωλογιςτικι Λογιςτικι. Η άποψθ αυτι είναι εςφαλμζνθ κατά 

κάποιο τρόπο, επειδι μεταξφ των άλλων, θ εξωλογιςτικι απεικόνιςθ των 

κοςτολογικϊν μεγεκϊν γίνεται απλογραφικά και ςυνεπϊσ δεν διαςφαλίηεται θ 

ορκότθτα των καταχωριςεων και ζτςι είναι δυςχερισ ζωσ και αδφνατοσ ο 

ζλεγχοσ και θ επαλικευςθ των κοςτολογικϊν μεγεκϊν. (Βαρβάκθσ, 2001) 
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2.2  υςτήματα Κοςτολόγηςησ  

 

   Ο υπολογιςμόσ του κόςτουσ των προϊόντων που παράγονται ςτισ επιχειριςεισ 

εξαρτάται από τον τρόπο παραγωγισ τουσ. Υπάρχει βζβαια και ζνασ μικρόσ 

διαχωριςμόσ ανάμεςα ςτο ςφςτθμα κοςτολόγθςθσ και τθσ μεκόδου κοςτολόγθςθσ 

των προϊόντων αυτϊν. Με βάςθ τισ Ελλθνικζσ επιχειριςεισ υπάρχουν μονάχα δφο 

ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ. Η διαδικαςία παραγωγισ των προϊόντων ςε μια 

επιχείρθςθ μπορεί να γίνει κυρίωσ με δφο τρόπου: 

 Σφςτθμα Κοςτολόγθςθσ κατά παραγγελία ι Εξατομικευμζνθσ Ραραγωγισ (Job 

Order): Σε περίπτωςθ που παράγονται χωριςτά προϊόντα ι υπθρεςίεσ 

ανάλογα με τισ απαιτιςεισ των πελατϊν. 

 Σφςτθμα Κοςτολόγθςθσ ςυνεχοφσ παραγωγι (Continuous Process): Στθν 

περίπτωςθ που παράγονται τυποποιθμζνα προϊόντα μαηικά. 

   Αυτά τα δφο είδθ ςυςτθμάτων κοςτολόγθςθσ μποροφν να κεωρθκοφν τα δφο 

άκρα. Ζτςι μεταξφ αυτϊν των δφο ακραίων περιπτϊςεων, ανάλογα με τα 

πραγματικά χαρακτθριςτικά τθσ παραγωγισ ςε μια επιχείρθςθ, το ζνα ςφςτθμα 

μπορεί να αναμειχκεί με το άλλα ςε κάποιο βακμό. Επομζνωσ, οριςμζνεσ 

επιχειριςεισ εφαρμόηουν ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ που δεν ανικουν αμιγϊσ οφτε 

ςτθν μία κατθγορία αλλά οφτε και ςτθν άλλθ. (Βενιζρθσ,  Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 

   Ρζραν όμωσ των δφο ςυγκεκριμζνων παραπάνω ςυςτθμάτων κοςτολόγθςθσ που 

κα αναλφςουμε, θ επιςτιμθ τθσ κοςτολόγθςθσ ζχει αναπτφξει και άλλα ςυςτιματα. 

Τα τρία πιο ςθμαντικά με τα οποία και αςχολοφμαςτε λεπτομερϊσ ςτθν ςυνζχεια 

τθσ εργαςίασ μασ είναι τα εξισ: 

 Σφςτθμα Ρλιρουσ ι Απορροφθτικισ Κοςτολόγθςθσ (Full or Absorption Costing 

System) 

 Σφςτθμα Άμεςθσ ι Οριακισ Κοςτολόγθςθσ (Marginal or Direct Costing System) 

 Σφςτθμα Κοςτολόγθςθσ με βάςθ τισ δραςτθριότθτεσ (Activity Base Costing 

System – ABC) 
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2.3  φςτημα Κοςτολόγηςησ κατά Παραγγελία (Job Order)   

 

   Ρολλζσ επιχειριςεισ παράγουν προϊόντα κατά παραγγελία. Στθν περίπτωςθ αυτι ο 

πελάτθσ κζτει ςυγκεκριμζνεσ προδιαγραφζσ (υλικϊν, ςχεδίου, ποιότθτασ, 

ποςότθτασ κτλ) ανάλογα με τισ απαιτιςεισ του για το προϊόν που ζχει παραγγείλει. 

Κατά τθν εκτζλεςθ τθσ παραγγελίασ θ επιχείρθςθ οφείλει να παρακολουκεί 

εξατομικευμζνα τθσ εκτζλεςι τθσ. (Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 

   Εταιρίεσ που χρθςιμοποιοφν το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα κοςτολόγθςθσ είναι κυρίωσ 

οι καταςκευαςτικζσ εταιρίεσ. Στισ ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ ο πελάτθσ 

επιςκζπτεται τθν καταςκευαςτικι εταιρία και περιγράφει ςτον υπεφκυνο πωσ 

επικυμεί το καταςκευαςτικό ζργο που θ εταιρία αναλαμβάνει να φζρει εισ πζραν. 

Ωσ παράδειγμα αναφζρουμε τθν καταςκευι μίασ γζφυρασ, όπου ο πελάτθσ μπορεί 

να τθν επικυμεί ςυγκεκριμζνα μζτρα, θ καταςκευι τθσ να είναι από πζτρα ι από 

ςίδερο. Ακόμθ και θ καταςκευι ενόσ δρόμου χρειάηεται οριςμζνεσ προδιαγραφζσ 

για τθν ολοκλιρωςι του, όπωσ για παράδειγμα ειδικά υλικά για τθν 

αςφαλτόςτρωςι του, ειδικό μθχάνθμα για τθν διάνοιξθ του δρόμου κλπ. 

   Το ςυνολικό κόςτοσ του προϊόντοσ που παράγεται προκφπτει από το κόςτοσ που 

ζχει ςυςςωρευτεί ςτο τελευταίο τμιμα τθσ παραγωγισ του. Το κόςτουσ αυτό 

περιλαμβάνει τρία ςτοιχεία που το επθρεάηουν: α) Ρρϊτεσ φλεσ, β) Άμεςθ εργαςία 

και γ) Γενικά Βιομθχανικά ζξοδα (ΓΒΕ). Ραρακάτω παρουςιάηονται ςυνοπτικά τα 

χαρακτθριςτικά των παραπάνω ςτοιχείων του κόςτουσ παραγωγισ. 

Α)   Κόςτοσ Ρρϊτων υλϊν: Είναι το ςφνολο του κόςτουσ των υλικϊν που 

χρθςιμοποιοφνται για τθν παραγωγι των προϊόντων που ζχει παραγγείλει ο 

πελάτθσ (πχ ξφλο για τθν καταςκευι ξφλινθσ καρζκλασ) 

Β)   Κόςτοσ Άμεςθσ εργαςίασ: Είναι το ςφνολο του κόςτουσ απαςχόλθςθσ των 

εργαηομζνων οι οποίοι ςυμμετείχαν ςτθν μετατροπι τθσ πρϊτθσ φλθσ ςτο προϊόν 

που παράγεται. (πχ τα θμερομίςκια των εργαηομζνων που καταςκευάηουν τθν 

ξφλινθ καρζκλα) 

Γ)   Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα (ΓΒΕ): Είναι το ςφνολο των εξόδων (εκτόσ των 

πρϊτων υλϊν και τθσ άμεςθσ εργαςίασ) τα οποία ςυμμετζχουν ςτθν ολοκλιρωςθ 
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των τελικϊν προϊόντων. Τα ΓΒΕ ζχουν ςχζςθ με τα ζξοδα που πραγματοποιοφνται 

ςτο χϊρο του εργοςταςίου (πχ ενοίκιο και αςφάλιςτρα εργοςταςίου μου 

ςχετίηονται με τθν παραγωγι τθσ ξφλινθσ καρζκλασ).  

   Τζλοσ να αναφζρουμε για να ολοκλθρϊςουμε το Σφςτθμα Κοςτολόγθςθσ κατά 

Ραραγγελία ότι τα ζξοδα των Ρρϊτων υλϊν και τθσ Άμεςθσ εργαςίασ αποτελοφν το 

Άμεςο Κόςτοσ. (Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 

 

 

 

2.4 φςτημα Κοςτολόγηςησ υνεχοφσ Παραγωγήσ (Continuous 

Process) 

 

   Οι επιχειριςεισ που παράγουν προϊόντα ςε ςυνεχι παραγωγι ζχουν το 

χαρακτθριςτικό ότι θ παραγωγικι τουσ διαδικαςία ςυντελείται με μαηικό τρόπο και 

τα προϊόντα που παράγονται ζχουν όλα ακριβϊσ τα ίδια χαρακτθριςτικά. Οριςμζνα 

παραδείγματα προϊόντων που παράγονται κατά αυτόν τον τρόπο είναι τα 

απορρυπαντικά, τα αυτοκίνθτα, οι θλεκτρικζσ ςυςκευζσ, τα ςυςκευαςμζνα τρόφιμα 

κτλ. (Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 

   Η παραγωγι των προϊόντων με βάςθ το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα κοςτολόγθςθσ, 

διζρχεται από πολλά ςτάδια επεξεργαςίασ. Κατά τθν διαδικαςία τθσ κοςτολόγθςθσ 

υπολογίηεται το μζςο κόςτοσ του παραγόμενου προϊόντοσ ανά ςτάδιο και το 

ςυνολικό μζςο κόςτοσ ανά προϊόν διαμορφϊνεται προοδευτικά, κακϊσ το προϊόν 

διζρχεται από τα διαφορετικά ςτάδια τθσ παραγωγισ. Επομζνωσ το προϊόν 

μεταφζρει το κόςτοσ του προθγοφμενο ςταδίου ςτο επόμενο (μεταφερόμενο 

κόςτοσ) μζχρι τθν ολοκλιρωςι του. Η επιχείρθςθ γα τθν παρακολοφκθςθ του 

κόςτουσ των προϊόντων που παράγονται ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεχοφσ παραγωγισ 

λαμβάνει υπ’ όψιν τθσ τα ακόλουκα ςτοιχεία του κόςτουσ:  

      Α)   Ρρϊτεσ φλεσ 

      Β)   Άμεςθ εργαςία 

Γ)   Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα (ΓΒΕ) 
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   Για τθν πραγματοποίθςθ τθσ Κοςτολόγθςθσ Συνεχοφσ Ραραγωγισ υπάρχουν 

οριςμζνα ςυγκεκριμζνα βιματα προκειμζνου να υπολογιςκεί το κόςτοσ ανά μονάδα 

και εν ςυνεχεία, το κόςτοσ των παραχκζντων προϊόντων και τζλοσ να βρεκεί το κόςτοσ 

του τελικοφ αποκζματοσ των θμικατεργαςμζνων προϊόντων. Τα βιματα αυτά είναι τα 

εξισ: 

Βήμα 1ο: Ρροςδιοριςμόσ φυςικισ ροισ: Εδϊ διαχωρίηονται (κεωρθτικά) οι 

ςυνολικζσ μονάδεσ ςε α) Μονάδεσ του αρχικοφ αποκζματοσ, β) Ειςερχόμενεσ 

μονάδεσ, γ) Ολοκλθρωμζνεσ μονάδεσ και δ) Μονάδεσ τελικοφ αποκζματοσ 

Βήμα 2ο: Ρροςδιοριςμόσ των ιςοδφναμων μονάδων: Εδϊ προςδιορίηονται οι 

ιςοδφναμεσ μονάδεσ, οι οποίεσ για τισ ολοκλθρωμζνεσ μονάδεσ κεωροφνται 

100% επεξεργαςμζνεσ ωσ προσ όλα τα ςτοιχεία του κόςτουσ και για το τελικό 

απόκεμα των θμικατεργαςμζνων προϊόντων υπολογίηονται λαμβάνοντασ 

υπόψθ το ποςοςτό επεξεργαςίασ που ζχει λάβει το τελικό απόκεμα ωσ προσ 

τα επιμζρουσ ςτοιχεία του κόςτουσ 

Βήμα 3ο: Ρροςδιοριςμόσ του ςυνολικοφ κόςτουσ παραγωγι: Εδϊ το ςυνολικό 

κόςτοσ τθσ περιόδου για κάκε ζνα ςτοιχείο του κόςτουσ (Ρρϊτεσ φλεσ, Άμεςθ 

εργαςία, ΓΒΕ) αναλφεται ςε κόςτοσ αρχικοφ αποκζματοσ και τρζχον κόςτοσ. 

Ρολλζσ φορζσ το κόςτοσ τθσ Άμεςθσ εργαςίασ και των Γενικϊν Βιομθχανικϊν 

Εξόδων παρακολουκοφνται ςυνολικά ωσ κόςτοσ μετατροπισ ι κόςτοσ 

επεξεργαςίασ. 

Βήμα 4ο: Ρροςδιοριςμόσ του κόςτουσ ανά ιςοδφναμθ ολοκλθρωμζνθ μονάδα: 

Εδϊ προςδιορίηεται το κόςτοσ ανά ιςοδφναμθ μονάδα ωσ προσ τα ςτοιχεία 

του κόςτουσ παραγωγισ ωσ εξισ: 

 Κόςτοσ πρϊτων υλϊν προσ ιςοδφναμεσ μονάδεσ πρϊτων υλϊν 

 Κόςτοσ άμεςθσ εργαςίασ προσ ιςοδφναμεσ μονάδεσ άμεςθσ εργαςίασ 

 Κόςτοσ Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων προσ ιςοδφναμεσ μονάδεσ ΓΒΕ 

 Συνολικό κόςτοσ για μια ιςοδφναμθ μονάδα επεξεργαςμζνθ 100% ωσ 

προσ όλα τα ςτοιχεία του κόςτουσ (άκροιςμα των τριϊν παραπάνω 

ςτοιχείων). 
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Βήμα 5ο: Ρροςδιοριςμόσ του κόςτουσ των παραχκζντων προϊόντων και του 

κόςτουσ του τελικοφ αποκζματοσ των θμικατεργαςμζνων προϊόντων: Εδϊ 

καταρτίηεται θ περίλθψθ κόςτουσ παραγωγισ όπωσ ονομάηεται, θ οποία 

αποτελεί αντικειμενικό ςκοπό τθσ ζκκεςθσ παραγωγισ. Στθν περίλθψθ 

κόςτουσ παρουςιάηεται το κόςτοσ των ολοκλθρωμζνων μονάδων, το οποίο 

υπολογίηεται από το γινόμενο των ολοκλθρωμζνων μονάδων επί το ςυνολικό 

κόςτοσ ανά ιςοδφναμθ μονάδα και του τελικοφ αποκζματοσ των 

θμικατεργαςμζνων, το οποίο υπολογίηεται από το άκροιςμα του γινομζνου 

των ιςοδφναμων μονάδων του τελικοφ αποκζματοσ επί το κόςτοσ ανά 

ιςοδφναμθ μονάδα για κάκε ςτοιχείο του κόςτουσ παραγωγισ.  (Βενιζρθσ, 

Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 

 

 

 

2.5 Πλήρησ ή Απορροφητική Κοςτολόγηςη (Full or Absorption 

Costing System)  

 

   Ρλιρθσ ι Απορροφθτικι Κοςτολόγθςθ ονομάηεται θ τεχνικι κοςτολόγθςθσ κατά 

τθν οποία το κόςτοσ παραγωγισ των προϊόντων υπολογίηεται ωσ το άκροιςμα τθσ 

Άμεςθσ εργαςίασ, των Άμεςων εργατικϊν και των Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων.       

(Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 2005). Με βάςθ αυτι τθν τεχνικι ουςιαςτικά 

πορευτικαμε και υπολογίηαμε το κόςτοσ ςτα δφο προθγοφμενα ςυςτιματα 

κοςτολόγθςθσ που αναλφςαμε παραπάνω.  

   Το κόςτοσ τθσ λειτουργίασ παραγωγισ ςτο ςφςτθμα τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ 

ςχθματίηεται από όλεσ τισ κατ’ είδοσ δαπάνεσ που πραγματοποιοφνται ςτθ 

λειτουργία αυτι. Στο ςφςτθμα τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ το κόςτοσ των 

παραγόμενων προϊόντων και υπθρεςιϊν ςχθματίηεται από ολόκλθρο το κόςτοσ τθσ 

παραγωγικισ λειτουργίασ, δθλαδι από τα Άμεςα υλικά, τθν Άμεςθ εργαςία και τα 

Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα. Στο ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα, το κόςτοσ των αποκεμάτων 
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απογραφισ των προϊόντων περιλαμβάνει και αυτό τισ ςτακερζσ δαπάνεσ τθσ 

παραγωγικισ λειτουργίασ. (Βαρβάκθ, 2001) 

   Οι επιχειριςεισ που εφαρμόηουν το ςφςτθμα τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ για να 

υπολογίςουν το ςυνολικό κόςτοσ των προϊόντων τουσ, προκειμζνου να ζχουν ςτο 

τζλοσ μια βάςθ για τθν τιμολόγθςθ των προϊόντων αυτϊν, προςκζτουν ςτο κόςτοσ 

παραγωγισ τουσ τθν αναλογία εξόδων που προζρχονται από τισ λοιπζσ λειτουργίεσ 

τθσ επιχείρθςθσ, όπωσ για παράδειγμα τθν αναλογία των εξόδων διοίκθςθσ, εξόδων 

πωλιςεων και διάκεςθσ, εξόδων διαφιμιςθσ κτλ. (Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 

   Τζλοσ το χαρακτθριςτικό που ξεχωρίηει τθν Ρλιρθ Κοςτολόγθςθ είναι ότι για τον 

υπολογιςμό του κόςτουσ του προϊόντοσ λαμβάνονται υπόψθ τα Γενικά Βιομθχανικά 

Ζξοδα, ανεξάρτθτα αν αυτά είναι ςτακερά ι μεταβλθτά. 

 

 

 

2.5.1  Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα τησ Πλήρουσ Κοςτολόγηςησ 

 

      Το βαςικό χαρακτθριςτικό γνϊριςμα τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ είναι ότι γίνεται 

ενςωμάτωςθ ςτο κόςτοσ των παραγόμενων προϊόντων όλων των δαπανϊν τθσ 

παραγωγικισ λειτουργίασ, είτε αυτζσ οι δαπάνεσ είναι ςτακερζσ είτε μεταβλθτζσ. Το 

κατά αυτό τον τρόπο προςδιοριηόμενο κόςτοσ εναρμονίηεται προσ το παλαιότερο 

οριςμό του κόςτουσ ςφμφωνα με τον οποίο το κόςτοσ ςχθματίηεται από το ςφνολο 

των δαπανϊν που πραγματοποιοφνται για να παραχκεί ζνα προϊόν μζχρι τθν ςτιγμι 

που κα λάβει ςυγκεκριμζνθ μορφι και ιδιότθτεσ κακϊσ και κζςθ ςτο χϊρο και χρόνο. 

Η Ρλιρθσ Κοςτολόγθςθ βρίςκεται επίςθσ ςε αρμονία με τθ ροι του κόςτουσ μζςα 

ςτθν επιχείρθςθ θ οποία ακολουκεί τα τρία ςτάδια ςχθματιςμοφ και εκπόνθςθσ του 

προϊόντοσ, δθλαδι τον προςδιοριςμό του κόςτουσ κατ’ είδοσ, τον προςδιοριςμό του 

κόςτουσ κατά λειτουργία και τον προςδιοριςμό του κόςτουσ κατά φορζα. 

      Εφόςον δεχόμαςτε ότι το αποτζλεςμα τθσ παραγωγικισ δραςτθριότθτασ τθσ 

επιχείρθςθσ, είναι τα παραγόμενα θμιτελι ι ζτοιμα προϊόντα, πρζπει το κόςτοσ 

παραγωγισ ςτο ςφνολο του να καταλογιςκεί ςτουσ φορείσ που το προκάλεςαν, 

δθλαδι ςτα προϊόντα που ζχουν ιδθ παραχκεί. Ακολουκϊντασ αυτι τθ διαδικαςία 

προςδιορίηουμε ζνα κόςτοσ προϊόντοσ, το οποίο μπορεί να ςυγκρικεί με το ζςοδο 
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από τθν πϊλθςθ του για να προςδιοριςκεί το ακριβζσ τελικό αποτζλεςμα. Υπό 

οριςμζνεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ, το πλιρεσ κόςτοσ παραγωγισ είναι 

ο κατάλλθλοσ τφποσ κόςτουσ για τθ λιψθ αποφάςεων όπωσ για παράδειγμα, τον 

προςδιοριςμό τθσ τιμισ πϊλθςθσ του προϊόντοσ. Αυτό ςυμβαίνει φερ’ ειπείν, όταν θ 

επιχείρθςθ εξαντλεί πλιρεσ το παραγωγικό τθσ δυναμικό, οπότε και θ Ρλιρθσ 

Κοςτολόγθςθ δεν είναι το πλζον κατάλλθλο ςφςτθμα κοςτολόγθςθσ για τθν άςκθςθ 

τιμολογιακισ πολιτικισ. 

      Το πλιρεσ κόςτοσ ωσ προϊόν τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ πρζπει να 

χρθςιμοποιείται επίςθσ και για τον προςδιοριςμό των πραγματικϊν βραχυχρόνιων ι 

ετιςιων αποτελεςμάτων τθσ επιχείρθςθσ. Είναι αλικεια ότι με τθν ενςωμάτωςθ των 

ςτακερϊν δαπανϊν παραγωγισ ςτο κόςτοσ των προϊόντων ςτα πλαίςια εφαρμογισ 

τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ, το κόςτοσ ανά μονάδα επθρεάηεται από τισ διακυμάνςεισ 

τθσ απαςχόλθςθσ ι του όγκου παραγωγισ. Το γεγονόσ αυτό επθρεάηει τα 

αποτελζςματα και δυςχεραίνει τον αποτελεςματικό ζλεγχο του κόςτουσ παραγωγισ 

από τθν επιχείρθςθ.  

      Το πλιρεσ κόςτοσ επίςθσ δεν πρζπει να χρθςιμοποιείται για τον προςδιοριςμό τθσ 

αποδοτικότθτασ ι τθσ κερδοφορίασ των κατ’ είδοσ προϊόντων ι κατθγοριϊν αυτϊν, 

κακϊσ και για λιψθ αποφάςεων αποδοχισ ι απόρριψθσ ζκτακτων παραγγελιϊν 

πωλιςεων προϊόντων για αγορά αντί τθσ παραγωγισ ενόσ προϊόντων ι μερϊν αυτοφ 

για το προςδιοριςμό του Νεκροφ Σθμείου δραςτθριότθτασ. (Βαρβάκθ, 2001) 

 

 

 

2.6 Άμεςη ή Οριακή Κοςτολόγηςη (Marginal or Direct Costing 

System)    

 

   Αν και για ςκοποφσ Χρθματοοικονομικισ Λογιςτικισ θ καταλλθλότερθ και θ πιο 

αποδεκτι μζκοδοσ κοςτολόγθςθσ είναι μόνο θ Ρλιρθσ Κοςτολόγθςθ, εντοφτοισ 

υπάρχει και θ τεχνικι τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθσ. Αν και θ Οριακι Κοςτολόγθςθ δεν 
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εφαρμόηεται ςυχνά, είναι ιδιαίτερα χριςιμθ για τθν λιψθ αποφάςεων ςε οριςμζνα 

κζματα μζςα ςτισ επιχειριςεισ.  

   Το ςτακερό κόςτουσ παραγωγισ ςτα πλαίςια τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθσ δεν 

επιβαρφνει τα παραγόμενα προϊόντα. Αντίκετα, κεωρείται ότι είναι το κόςτοσ 

περιόδου, δθλαδι ότι ςχετίηεται με τθ χρονικι περίοδο κατά τθν οποία ςυντελείται 

θ παραγωγι (πχ ζνα ζτοσ) και εφόςον δεν επθρεάηεται τόςο από τον όγκο 

παραγωγισ όςο και από το μείγμα των παραγόμενων προϊόντων, δεν κα πρζπει να 

επιβαρφνει το κόςτοσ των προϊόντων αυτϊν, αλλά να επιβαρφνει απευκείασ τα 

χρθματοοικονομικά αποτελζςματα τθσ επιχείρθςθσ. (Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 

2005). Με άλλα λόγια θ ουςιαςτικι διαφορά που υπάρχει ανάμεςα ςτθν Ρλιρθ και 

τθν Οριακι Κοςτολόγθςθ είναι το γεγονόσ ότι θ Οριακι Κοςτολόγθςθ ενδιαφζρεται 

κυρίωσ για τα μεταβλθτά κόςτθ, ενϊ τα ςτακερά, κεωρεί ότι ςυμβαίνουν οφτωσ ι 

άλλωσ και δεν μποροφν να επθρεάςουν το ςυνολικό κόςτουσ του προϊόντοσ που 

κοςτολογείται, ενϊ ουςιαςτικά καταλιγουν ςε διαφορετικό λειτουργικό 

χρθματοοικονομικό αποτζλεςμα.  

   Η Οριακι Κοςτολόγθςθ χρθςιμοποιείται ευρφτατα ςτο προγραμματιςμό και τον 

ζλεγχο τθσ δράςθσ των επιχειριςεων κακϊσ επίςθσ και ςτθ λιψθ επιχειρθματικϊν 

αποφάςεων από αυτζσ. (Βενιζρθσ 1991) 

   Με τθν παραδοςιακι τθσ μορφι θ Οριακι Κοςτολόγθςθ αρχικά και αργότερα δε 

ωσ Άμεςθ Ρρότυπθ Κοςτολόγθςθ αποτελεί ζναν από τουσ νεότερουσ ςτακμοφσ 

εξζλιξθσ του επιςτθμονικοφ κλάδου τθσ κοςτολόγθςθσ. Το βαςικό χαρακτθριςτικό 

του κοςτολογικοφ αυτοφ ςυςτιματοσ είναι ότι, το άμεςο κόςτοσ είναι από τθν αρχι 

εξ ολοκλιρου μεταβλθτό ι μπορεί να προςδιοριςτεί το μεταβλθτό του μζροσ με 

μεγάλθ ευκολία . Συνζπεια αυτι τθσ αρχισ είναι θ μετατροπι του ςυνόλου των 

ςτακερϊν δαπανϊν τθσ παραγωγικισ λειτουργίασ από τθ ςτιγμι τθσ 

πραγματοποίθςθσ τουσ ςε ζξοδο που βαρφνει το μικτό αποτζλεςμα ι το μικτό 

περικϊριο κζρδουσ. Αποτζλεςμα του κοςτολογικοφ αυτοφ χειριςμοφ του ςτακεροφ 

κόςτοσ παραγωγισ είναι θ πλιρθ απαλλαγι του κόςτουσ των αποκεμάτων από 

ςτακερζσ δαπάνεσ και θ μετατροπι του περιεχομζνου και τθσ διάρκρωςθσ του 

προςδιοριηόμενου μικτοφ αποτελζςματοσ κακϊσ και των δαπανϊν που βαρφνουν 

για τθν εξαγωγι του κακαροφ αποτελζςματοσ εκμεταλλεφςεωσ.  
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      Με τθν εφαρμογι του ςυςτιματοσ τθσ Άμεςθσ ι Οριακισ Κοςτολόγθςθσ 

επιδιϊκεται θ πραγματοποίθςθ των ακολουκϊν ςτόχων: α) Αποτελεςματικότεροσ 

ζλεγχοσ του πραγματικοφ κόςτουσ με τθν απαλλαγι του παραπάνω από τισ 

επιδράςεισ που αςκοφν ς’ αυτό οι μεταβολζσ και οι αυξομειϊςεισ τθσ απαςχόλθςθσ ι 

τθσ παραγωγισ, β) Αφξθςθ τθσ ακρίβειασ και κατά ςυνζπεια τθσ αξιοπιςτία του 

προςδιοριηόμενου κόςτουσ παραγωγισ και του κόςτουσ των πωλθκζντων δια τθσ 

απαλλαγισ του κόςτουσ αυτοφ από επιβαρφνςεισ ςτακερϊν δαπανϊν που 

προκφπτουν βάςει κατανομϊν, γ) Ριςτι εφαρμογι τθσ ςυντθρθτικότθτασ κατά τον 

προςδιοριςμό των ετιςιων αποτελεςμάτων, δ) Διευκόλυνςθ λιψθσ πολλϊν 

επιχειρθματικϊν αποφάςεων, ςχετικϊν με τθν άςκθςθ τιμολογιακισ πολιτικισ όπωσ 

για παράδειγμα τθν αγορά αντί τθσ παραγωγισ ενόσ προϊόντοσ ι μερϊν αυτοφ, τθν 

αποδοχι ι απόρριψθ μια ζκτακτθσ παραγγελίασ πϊλθςθσ, τθν αξιολόγθςθ τθσ 

κερδοφορίασ προϊόντων ι πελατϊν, τον προςδιοριςμό του Νεκροφ Σθμείου 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ ι ενόσ τμιματοσ ι τομζα δραςτθριότθτασ αυτισ.  

 

 

 

2.6.1  Η Άμεςη ή Οριακή Κοςτολόγηςη και το Νεκρό ημείο 

δραςτηριότητασ   

 

   Το νεκρό ςθμείο δραςτθριότθτασ αντιςτοιχεί ςτο επίπεδο εκείνο τθσ 

δραςτθριότθτασ εκφραηόμενο, με τον κατ’ αξία όγκο πωλιςεων ςτον όποιο τα ζςοδα 

από πωλιςεισ καλφπτουν εξϋ ολόκλθροφ το ολικό κόςτοσ των εςόδων αυτϊν. 

Δεδομζνου ότι το ολικό κόςτοσ των εςόδων προκειμζνου να προςδιορίςουμε το 

νεκρό ςθμείο πρζπει να το αναλφςουμε ςτα δυο μζρθ του, δθλαδι το ςτακεροφ και 

το μεταβλθτό κόςτοσ, μποροφμε να διατυπϊςουμε ωσ εξισ τθν εξίςωςθ που εκφράηει 

το Νεκρό ςθμείο: 

Νεκρό ςθμείο = (Ζςοδα από πωλιςεισ) – (Στακερό κόςτοσ + Μεταβλθτό κόςτοσ)  

   ι δεφτερθ εναλλακτικι εξίςωςθ:  

Νεκρό ςθμείο = (Ζςοδα από πωλιςεισ) – (Μεταβλθτό κόςτοσ εςόδων) – (Στακερό 

κόςτοσ)  
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2.6.2 Περιθϊριο υμμετοχήσ   

 

   Να αναφερκεί ότι βαςικι ζννοια ςτο πλαίςιο τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθσ είναι το 

Ρερικϊριο Συμμετοχισ. Ονομάηεται Ρερικϊριο Συμμετοχισ επειδι αντανακλά το 

ποςό με το οποίο ςυμμετζχει κάκε πωλοφμενθ μονάδα ςτθν κάλυψθ του ςτακεροφ 

κόςτουσ. Υπάρχουν τρία είδθ Ρερικωρίου Συμμετοχισ:  

A. Μοναδιαίο Ρερικϊριο Συμμετοχισ: Δθλϊνει το ποςό που απομζνει από τθν 

πϊλθςθ μιασ μονάδασ προϊόντοσ για τθν κάλυψθ του ςτακεροφ κόςτουσ. Είναι 

θ διαφορά μεταξφ τθσ τιμισ πϊλθςθσ μιασ μονάδασ προϊόντοσ και 

οποιουδιποτε μεταβλθτοφ κόςτουσ που ςχετίηεται τόςο με τθν παραγωγι όςο 

και τθν πϊλθςθ του προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ. 

B. Ροςοςτιαίο Ρερικϊριο Συμμετοχισ: Εκφράηει τον λόγο του Μοναδιαίου 

Ρερικωρίου Συμμετοχισ ωσ προσ τθν τιμι πϊλθςθσ. Ραρουςιάηει το ποςοςτό 

επί τθσ τιμισ πϊλθςθσ ου απομζνει από τθν πϊλθςθ κάκε προϊόντοσ για τθν 

κάλυψθ του ςτακεροφ κόςτουσ.  

C. Συνολικό Ρερικϊριο Συμμετοχισ: Είναι το γινόμενο του Ρερικωρίου 

Συμμετοχισ ανά μονάδα επί τον αρικμό των πωλοφμενων μονάδων. Ωςτόςο 

υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου το ςτακερό κόςτοσ ςχετίηεται άμεςα με ζνα 

προϊόν τθσ επιχείρθςθσ.  

D. Κακαρό Ρερικϊριο Συμμετοχισ: Αν από το ςυνολικό Ρερικϊριο Συμμετοχισ 

αφαιρεκεί το άμεςο ςτακερό κόςτοσ του προϊόντοσ. Σε περίπτωςθ που δεν 

υπάρχει άμεςο ςτακερό κόςτοσ προϊόντοσ, το Συνολικό περικϊριο Συμμετοχισ 

ταυτίηεται με το Κακαρό Ρερικϊριο Συμμετοχισ.  

(Βενιζρθσ, Κοζν, Κωλζτςθ, 2005) 
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2.6.3 Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα τησ Οριακήσ 

Κοςτολόγηςησ    

 

   Ππωσ όλα τα κοςτολογικά ςυςτιματα ζτςι και το ςφςτθμα τθσ Άμεςθσ ι Οριακισ 

Κοςτολόγθςθσ ζχεισ πλεονεκτιματα αλλά και μειονεκτιματα. Ξεκινϊντασ με τα 

πλεονεκτιματα, θ Οριακι Κοςτολόγθςθ είναι θ καταλλθλότερθ μζκοδοσ 

κοςτολόγθςθσ για τθ ςφνταξθ εκκζςεων που αποςκοποφν ςτθ πλθροφόρθςθ των 

ςτελεχϊν τθσ επιχείρθςθσ (εςωτερικι πλθροφόρθςθ) αλλά και ςτθν καλφτερθ 

πλθροφόρθςθ για τθ λιψθ επιχειρθματικϊν αποφάςεων. Χρθςιμοποιϊντασ τθν 

ςυγκεκριμζνθ μζκοδο, θ κοςτολόγθςθ των προϊόντων είναι απλοφςτερθ διότι δεν 

απαιτείται επιμεριςμόσ και επανεπιμεριςμόσ των Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων που 

πρζπει να γίνεται όταν χρθςιμοποιείται θ μζκοδοσ τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ. Ζτςι θ 

Οριακι Κοςτολόγθςθ είναι απαλλαγμζνθ από τισ διαφορζσ που δθμιουργοφνται κατά 

τθν απορρόφθςθ των Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων από τα προϊόντα, ιδιαίτερα όταν 

ο όγκοσ τθσ παραγωγισ μεταβάλλεται εξαιτίασ εποχικϊν ι άλλων παραγόντων. Επίςθσ 

θ αντιμετϊπιςθ του ςτακεροφ κόςτουσ, ςαν κόςτοσ περιόδου, δεν επθρεάηει το 

οικονομικό αποτζλεςμα μιασ περιόδου από τθν μεταβολι των αποκεμάτων των 

ζτοιμων προϊόντων. Κατά αυτό τον τρόπο γίνεται καλφτερα ο προγραμματιςμόσ του 

οικονομικοφ αποτελζςματοσ μιασ μελλοντικισ περιόδου. Η εμφάνιςθ του ςυνολικοφ 

ποςοφ του ςτακεροφ κόςτουσ ςτθν Κατάςταςθ Αποτελεςμάτων Χριςθσ, δίδει 

καλφτερθ εικόνα του ςυνολικοφ του φψουσ. Τζλοσ το περικϊριο ςυμμετοχισ που 

εμφανίηεται μόνο ςτθ ςυγκεκριμζνθ μζκοδο κοςτολόγθςθσ δίνει καλφτερθ εικόνα του 

κατά πόςο κάκε παραγόμενο προϊόν ςυμμετζχει ςτθν αντιμετϊπιςθ του ςτακεροφ 

κόςτουσ, ιδιαίτερα ςτισ περιπτϊςεισ όπου μια επιχείρθςθ παράγει περιςςότερα από 

ζνα προϊόντα. 

   Τα μειονεκτιματα τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθσ μποροφν ςε πολφ μεγάλο βακμό να 

κεωρθκοφν ςαν πλεονεκτιματα τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ. Υπάρχει όπωσ είναι 

γνωςτό θ κατθγορία των θμιμεταβλθτϊν εξόδων. Ζτςι ο διαχωριςμόσ των Γενικϊν 

Βιομθχανικϊν Εξόδων ςε ςτακερά και μεταβλθτά δεν είναι πάντα εφκολοσ και 

εφικτόσ. Για να κακοριςτεί θ τιμι ενόσ προϊόντοσ ιδιαίτερα ςε μακροχρόνια βάςθ, 

απαιτείται θ γνϊςτθ του πλιρουσ και όχι του οριακοφ ανά μονάδα κόςτουσ. Η 
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χρθςιμοποίθςθ τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθσ δεν προςφζρεται για τθν ςφνταξθ του 

Ιςολογιςμοφ και τθσ Κατάςταςθσ Αποτελεςμάτων Χριςθσ, διότι δεν είναι ςφμφωνθ με 

τισ λογιςτικζσ αρχζσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν κατάρτιςθ των ςυγκεκριμζνων 

οικονομικϊν καταςτάςεων, που προορίηονται για τθν πλθροφόρθςθ προσ τρίτουσ, 

δθλαδι εκείνουσ που βρίςκονται ζξω από τθν επιχείρθςθ και ενδιαφζρονται για τθν 

οικονομικι τθσ κατάςταςθ ι για το αποτζλεςμα από τθ δραςτθριότθτα τθσ μζςα ςε 

μια χρονικι περίοδο. Η αποτίμθςθ των αποκεμάτων με βάςθ τθν Οριακι 

Κοςτολόγθςθ καταλιγει ςτο προςδιοριςμό μικρότερθσ αξίασ (λόγω του αποκλειςμοφ 

του ςτακεροφ κόςτουσ)  και αυτό αλλοιϊνει τθν εικόνα ωσ προσ τισ ανάγκεσ τθσ 

επιχείρθςθσ για κεφάλαιο κίνθςθσ. Η παραγωγι ενόσ προϊόντοσ δεν είναι δυνατι 

χωρίσ τθν φπαρξθ ςτακερϊν Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων. Για το λόγο αυτό θ 

μονάδα του παραγόμενου προϊόντοσ πρζπει να επιβαρφνεται και με το ςτακερό 

κόςτοσ που τθσ αναλογεί, διότι θ χριςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ μεκόδου κοςτολόγθςθσ 

δθμιουργεί πολλζσ φορζσ τθν παρανόθςθ ότι το ςτακερό κόςτοσ δεν ςχετίηεται με τθν 

διαδικαςία τθσ παραγωγισ των προϊόντων. 

   Ππωσ φαίνεται και παραπάνω ανάμεςα ςτθ ςφγκριςθ των δφο τεχνικϊν 

κοςτολόγθςθσ, υπάρχουν πλεονεκτιματα που ςυνθγοροφν υπζρ τθσ χρθςιμοποίθςθσ 

τθσ μιασ ι τθσ άλλθσ μεκόδου κοςτολόγθςθσ, ανάλογα με το ςκοπό για το οποίο 

πρόκειται να χρθςιμοποιθκοφν οι κοςτολογικζσ πλθροφορίεσ. Τα κοςτολογικά 

δεδομζνα μποροφν να τθροφνται κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε να είναι δυνατόν να 

χρθςιμοποιοφνται παράλλθλα και οι δυο τεχνικζσ. (Βενιζρθσ, 1991) 
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2.7  Η μζθοδοσ τησ Πλήρουσ Κοςτολόγηςη ζναντι τησ μεθόδουσ 

τησ Οριακήσ Κοςτολόγηςησ   

    

   Ο όροσ τθσ Οριακι Κοςτολόγθςθ χρθςιμοποιείται ςυνικωσ από τουσ κεωρθτικοφσ 

τθσ οικονομικισ επιςτιμθσ και ελάχιςτα δε από τουσ κοςτολόγουσ. Στθν 

πραγματικότθτα θ κοςτολόγθςθ δεν αςχολείται με το προςδιοριςμό του κόςτουσ τθσ 

τελευταίασ παραγόμενθσ μονάδα του προϊόντοσ, δθλαδι του οριακοφ κόςτουσ 

παραγωγισ. Η κοςτολόγθςθ αςχολείται είτε με το προςδιοριςμό του κόςτουσ μιασ 

παραγωγι, μιασ ποςότθτασ προϊόντοσ που γίνεται κατά τθ διάρκεια μιασ περιόδου, 

ςυνικωσ ενόσ μθνόσ, είτε με τον προςδιοριςμό του κόςτουσ μιασ παρτίδασ batch 

product προϊόντοσ. Από άποψθ επιςτθμονικισ ορολογία ςτο τομζα τθσ κοςτολόγθςθσ, 

το οριακό κόςτοσ ςυμπίπτει ι ταυτίηεται με το μεταβλθτό κόςτοσ, δεδομζνου ότι το 

κόςτοσ παραγωγισ μιασ επιπλζον μονάδασ παραγωγισ είναι εξ ολοκλιρου 

μεταβλθτό.                                                  

   Ζναντι τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθσ ίςταται ι παρατίκεται θ Ρλιρθσ Κοςτολόγθςθ. Η 

διαφορά μεταξφ των δφο αυτϊν ςυςτθμάτων είναι όπωσ ζχουμε ιδθ αναφζρει, θ 

ςυμμετοχι ι όχι ςτο κόςτοσ παραγωγισ του προϊόντοσ ςτακερϊν δαπανϊν 

παραγωγισ. Στο ςφςτθμα τθσ Οριακισ Κοςτολόγθςθ, το ςτακερό κόςτοσ τθσ 

παραγωγικισ λειτουργίασ χαρακτθρίηεται κατά το χρόνο που πραγματοποιείται ωσ το 

χρονικό κόςτοσ, δθλαδι ωσ ζξοδο τθσ αντίςτοιχθσ περιόδου μινα, τρίμθνο, εξάμθνο ι 

ζτοσ και καταλογίηεται, όχι ςτο κόςτοσ των παραγομζνων προϊόντων, άλλα ςτα Μικτά 

Αποτελζςματα τθσ περιόδου. Στο ςφςτθμα τθσ Ρλιρουσ Κοςτολόγθςθσ το ςτακερό 

κόςτοσ τθσ παραγωγικισ λειτουργίασ, που ουςιαςτικά αντιςτοιχεί ςτα ςτακερά Γενικά 

Βιομθχανικά Ζξοδα, ενςωματϊνεται ςτο κόςτοσ των παραγομζνων προϊόντων και 

μετατρζπεται ςε ζξοδο κατά τθν πϊλθςθ των προϊόντων που ζχουν παραχκεί. Στο 

βακμό ι κατά το μζροσ που τα  παραγόμενα προϊόντα παραμζνουν αδιάκετα ςτθν 

αγορά, ζνα μζροσ του ςτακεροφ  κόςτουσ παραγωγισ είναι ενςωματωμζνο ςτα 

αποκζματα τθσ απογραφισ. (Βαρβάκθσ, 2001) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

 

Κοςτολόγηςη με βάςη τισ Δραςτηριότητεσ (Activity Based 

Costing – ABC)  

 

3.1 Ιςτορία και Οριςμόσ του ABC  (3.1) 

 

   Το ανταγωνιςτικό επιχειρθματικό περιβάλλον ανάμεςα ςτισ επιχειριςεισ ζχει 

εντείνει το ενδιαφζρον των διοικιςεων τουσ, για τθν αναηιτθςθ, εφρεςθ και 

χρθςιμοποίθςθ ενόσ καλφτερου και περιςςότερο ποιοτικοφ κοςτολογικοφ 

ςυςτιματοσ. Ενόσ ςυςτιματοσ που κα διαφζρει ςε μεγάλο βακμό από τα 

παραδοςιακά κοςτολογικά ςυςτιματα, τα οποία αναφζρκθκαν και αναλφκθκαν 

παραπάνω και χρθςιμοποιοφνται μζχρι και ςιμερα από τισ περιςςότερεσ επιχειριςεισ 

και κυρίωσ ςτθν χϊρα μασ. 

 Τα κοςτολογικά ςυςτιματα με βάςθ τισ δραςτθριότθτεσ (activity based cost 

systems) αποτελοφν μια ςφγχρονθ κεϊρθςθ τθσ κοςτολόγθςθσ. Εκτόσ του ότι 

επιτυγχάνει τον υπολογιςμό του πραγματικοφ κόςτουσ όλων των φορζων, παρζχει 

δυνατότθτεσ ανάδειξθσ πλθροφοριϊν τακτικοφ και λειτουργικοφ χαρακτιρα. 

A. Ρλθροφορίεσ Τακτικοφ χαρακτιρα όπωσ: 

 Βελτίωςθ τθσ ςτρατθγικισ λιψθσ αποφάςεων. 

 Ετοιμαςία και προγραμματιςμόσ του επιχειρθςιακοφ πλάνου. 

 Τι είναι ςθμαντικό για τον πελάτθ. 

 Ανακάλυψθ ευκαιριϊν για βελτίωςθ του κόςτουσ. 

 Υποςτιριξθ ενεργειϊν που ζχουν ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ ικανότθτασ 

εξυπθρζτθςθσ πελατϊν. 

 Συγκρίςεισ διαφορετικϊν επιλογϊν. 

 Οδθγίεσ για τθν βελτίωςθ του τρόπου παραγωγισ και διάκεςθσ των 

προϊόντων και υπθρεςιϊν. 
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B. Ρλθροφορίεσ Λειτουργικοφ χαρακτιρα όμωσ: 

 Κακοριςμόσ των κερδοφόρων και ηθμιογόνων προϊόντων. 

 Εντοπιςμόσ του Νεκροφ ςθμείου. 

 Μζτρθςθσ τθσ ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ τόςο του κάκε προϊόντοσ, όςο 

και ςυγκεκριμζνων πελατϊν. (Κεχράσ, 2009) 

   Ήδθ από τισ αρχζσ του 1980, θ Κοςτολόγθςθ βάςει Δραςτθριότθτεσ (Activity Based 

Costing) κοινι και ωσ ABC, ζχει κινιςει το ενδιαφζρον, τόςο ςε ακαδθμαϊκό όςο και 

ςε επαγγελματικό επίπεδο. Μπορεί οι πρϊτεσ αναφορζσ του ςυγκεκριμζνου 

κοςτολογικοφ ςυςτιματοσ να ζγιναν μερικζσ δεκαετίεσ νωρίτερα, όμωσ θ ςφγχρονθ 

δθμοςιότθτά τθσ οφείλεται ςε μελζτεσ περίπτωςθσ (case studies)  που διδάχτθκαν 

ςτο Harvard Business School από τουσ κακθγθτζσ Cooper και Kaplan οι οποίεσ 

αφοροφςαν αμερικανικζσ επιχειριςεισ. Κάνοντασ αυτι τθν μζκοδο ςτισ μελζτεσ 

τουσ, διαπιςτϊκθκε ότι αρκετζσ φορζσ θ μζκοδοσ κοςτολόγθςθσ βάςθ των 

δραςτθριοτιτων ζδινε διαφορετικά αποτελζςματα από τισ μεκόδουσ των 

παραδοςιακϊν ςυςτθμάτων και κεωρικθκε ωσ το μζςο για τθν κάλυψθ των 

ελλείψεων και ανακριβειϊν των τελευταίων.  (Βενιζρθσ & Κοζν, 2007) 

   Η δεκαετία του 1980 ιταν αυτι κατά τθν οποία οι επιχειριςεισ άρχιςαν να 

κατανοοφν τισ ανακρίβειεσ που προζκυπταν από τθν χριςθ των παραδοςιακϊν 

μεκόδων κοςτολόγθςθσ. Τα ςυςτιματα αυτά ζδινα περιςςότερο βάςθ ςτθν 

κοςτολόγθςθ τθσ Άμεςθσ εργαςίασ και των Άμεςων υλικϊν, που ιταν αναγκαία για 

τθν παραγωγικι διαδικαςία. Η κατανομι των Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων, γινόταν 

μεν, αλλά με αυκαίρετο τρόπο. Αυτό το νζο ςφςτθμα κακιςτοφςε τισ παραδοςιακζσ 

μεκόδουσ κοςτολόγθςθσ αναξιόπιςτεσ, διότι πολλά Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα ιταν 

άςχετα με τον κφριο «κορμό» τθσ παραγωγισ. Ζτςι ιταν ςυχνό το φαινόμενο είτε τθσ 

υπερκοςτολόγθςθσ είτε τθσ υποκοςτολόγθςθσ των προϊόντων. (Cokins, 1999) 

   Σιμερα θ χριςθ του ABC γίνεται κυρίωσ ςτισ Η.Ρ.Α, τθν Μεγάλθ Βρετανία και 

Γερμανία. Λιγότερεσ εφαρμογζσ ζχουν γίνει ςτθν Αυςτραλία, Ολλανδία, Γαλλία και 

Ιςπανία. Στθν Ελλάδα μζχρι και ςιμερα το κοςτολογικό ςφςτθμα του ABC ζχει 

υιοκετθκεί από πολφ λίγεσ επιχειριςεισ. Οι περιςςότερεσ χρθςιμοποιοφν ακόμα τα 

παραδοςιακά ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ.  (Κεχράσ, 2009) 
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   Το ABC είναι ζνα κοςτολογικό ςφςτθμα που βαςίηεται ςτθν απευκείασ μζτρθςθ του 

κόςτουσ του ζργου που απαιτείται για τθν μετατροπι των πρϊτων υλϊν ςε προϊόντα 

ι για τθν ικανοποίθςθ τθσ ανάγκθσ ενόσ πελάτθ. Αν επιχειρθκεί να παρουςιαςτεί το 

ABC μζςα από κάποιον οριςμό, ο οριςμόσ αυτόσ κα ζλεγε το εξισ: “Το ABC είναι ζνα 

ςφςτθμα κοςτολόγθςθσ ςτο οποίο οι δραςτθριότθτεσ είναι οι κφριοι φορείσ του 

κόςτουσ, το κόςτοσ των οποίων, αφοφ υπολογιςτεί, κατανζμεται ςτουσ τελικοφσ 

φορείσ του κόςτουσ, που εκτόσ των ζτοιμων προϊόντων ι υπθρεςιϊν μπορεί να είναι 

και οι πελάτεσ τθσ οικονομικισ μονάδασ”. (Κεχράσ, 2009) 

   Σαν ζννοια το ABC πιο κοντά βρίςκεται ςτθν άποψθ του κακθγθτι κ. Roztocki ο 

οποίοσ υποςτθρίηει ότι το ABC: “Επικεντρϊνεται ςτα γενικά ζξοδα και μετατρζπει ςε 

μεγάλο βακμό τα ζμμεςα ζξοδα ςε άμεςα. Είναι θ πιο ακριβισ μεκοδολογία 

διαχείριςθσ του κόςτουσ. Καταλογίηει παρά κατανζμει κάκε κατθγορία εξόδων ςτο 

ςυγκεκριμζνο φορζα κόςτουσ”. Τζλοσ να ςθμειωκεί και θ άποψθ των Landry, Wood 

και Lindquist (1997), που υποςτθρίηουν ότι οι επιχειριςεισ εφαρμόηουν τθν μζκοδο 

ABC για να εξακριβϊςουν τθν πραγματικι αξία των προϊόντων τουσ και για να 

κατανοιςουν τθν δομι του κόςτουσ από τθν πλευρά των δραςτθριοτιτων. 

 

 

 

3.2 Βαςικζσ ζννοιεσ και Οριςμοί 

   

3.2.1 Πόροι   

 

    Για το ABC ςαν πόροι μποροφν να χαρακτθριςτοφν τα διακζςιμα μζςα που 

χρθςιμοποιοφνται για τθν εκτζλεςθ των δραςτθριοτιτων. Για παράδειγμα πόροι είναι 

οι πρϊτεσ φλεσ, οι εργαηόμενοι, τα μθχανιματα, τα κτιρια, το χριμα, τα εργαλεία, τα 

ανταλλακτικά των μθχανθμάτων κ.α. Με τθν πάροδο των εργαςιϊν οι πόροι που 

χρθςιμοποιοφνται μεταλλάςςονται και μετατρζπονται είτε ςε κάποιον άλλο πόρο (π.χ 

όταν υπάρχει αγορά πρϊτθσ φλθσ και εξόφλθςι τθσ με χριμα, το χριμα αυτό 
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μετατρζπεται ςε πρϊτθ φλθ), είτε ςε φορζα του κόςτουσ (π.χ θ ενζργεια που 

καταναλϊνεται για τθν παραγωγι ενόσ προϊόντοσ). (Κεχράσ, 2009) 

 

 

 

3.2.2 Φορζασ Κόςτουσ ή Αντικείμενο Κόςτουσ  

 

   Σαν φορζασ ι αντικείμενο κόςτουσ μιασ οικονομικισ μονάδασ χαρακτθρίηεται το 

τελικό αντικείμενο των εργαςιϊν τθσ μονάδασ αυτισ, δθλαδι είναι ο φορζασ που 

απορροφά το ςφνολο των δραςτθριοτιτων τθσ. Ππωσ τα αγακά που παράγονται και 

διατίκενται ςτισ εμπορικζσ αγορζσ (προϊόντα ι υπθρεςίεσ) είναι φορείσ κόςτουσ, ζτςι 

και ο πελάτθσ, ωσ τελικόσ ςτόχοσ των εργαςιϊν όλων των οικονομικϊν μονάδων, είναι 

ζνασ και ίςωσ ο κυριότεροσ φορζασ κόςτουσ.  

   Στα ςυςτιματα ABC ςυνικωσ υπάρχουν δφο κατθγορίεσ φορζων κόςτουσ. Η μια 

είναι αυτι των παραγόμενων και πωλθκζντων αγακϊν (προϊόντα, εμπορεφματα, 

υπθρεςίεσ), ενϊ θ δεφτερθ είναι αυτι των πελατϊν που αγοράηουν ι είναι 

υποψιφιοι αγοραςτζσ των αγακϊν. Ο υπολογιςμόσ του κόςτουσ και για τισ δφο 

κατθγορίεσ των φορζων είναι πολφ ςθμαντικόσ για τθν λιψθ των αποφάςεων που 

αφοροφν το ςχεδιαςμό, τθν παραγωγι και τθν προϊκθςθ των αγακϊν ςτισ 

εμπορικζσ αγορζσ. (Κεχράσ, 2009) 

 

 

 

3.2.3 Οδηγοί Κόςτουσ   

   Οι οδθγοί κόςτουσ αποτελοφν το μζςο ςφνδεςθσ των δραςτθριοτιτων με τα 

κοςτολογικά αντικείμενα. Εκφράηουν τθν αιτία που κακιςτά αναγκαία τθν εκτζλεςθ 

τθσ δραςτθριότθτασ και αποτελοφν, ζνα μζγεκοσ αναλογικό με τθν κατανάλωςθ τθσ 

δραςτθριότθτασ που χρθςιμεφει για τθν επιβάρυνςθ του προϊόντοσ με το κόςτοσ τθσ 

δραςτθριότθτασ. Η επιβάρυνςθ του προϊόντοσ με το κόςτοσ μιασ δραςτθριότθτασ 
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γίνεται μζςω των οδθγϊν κόςτουσ. Στθν πιο απλι μορφι του το κόςτοσ τθσ 

δραςτθριότθτασ ςε ςχζςθ με τον οδθγό κόςτουσ ( π.χ το κόςτοσ ρφκμιςθσ μιασ 

μθχανισ ), υπολογίηεται διαιρϊντασ το ςυνολικό κόςτοσ τθσ δραςτθριότθτασ με τον 

ςυνολικό αρικμό των ρυκμίςεων.  

   Γενικά κα μποροφςαμε να ποφμε ότι οι οδθγοί κόςτουσ ταξινομοφνται ςε τρεισ 

διαφορετικοφσ τφπουσ-κατθγορίεσ: 

 Οδθγοί Κόςτουσ ςυναλλαγϊν (transaction drivers): Η κατθγορία αυτι μετράει 

το πόςο ςυχνά εκτελείται μια δραςτθριότθτα. Ραραδείγματα τζτοιων οδθγϊν 

κόςτουσ αποτελοφν ο αρικμόσ των επανεκκινιςεων, των τιμολογίων που 

εκδίδονται ι των προϊόντων που παράγονται. Οι οδθγοί αυτοί μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν όταν όλα τα αντικείμενα που κα απορροφιςουν το κόςτοσ 

τθσ δραςτθριότθτασ απαιτοφν περίπου το ίδιο ποςοςτό τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

δραςτθριότθτασ. Είναι οι λιγότερο δαπανθροί οδθγοί κόςτουσ αλλά πικανόν 

να είναι και οι λιγότερο ακριβείσ κακϊσ γίνεται θ υπόκεςθ ότι κάκε φορά που 

εκτελείται μια δραςτθριότθτα, χρθςιμοποιείται θ ίδια ποςότθτα πόρων. 

 Οδθγοί Κόςτουσ διαρκείασ (duration drivers): Η κατθγορία αυτι 

αντιπροςωπεφει τθν χρονικι διάρκεια που απαιτείται για τθν εκτζλεςθ μιασ 

δραςτθριότθτασ και χρθςιμοποιείται όταν το ποςοςτό τθσ χριςθσ μιασ 

δραςτθριότθτασ από τα κοςτολογικά αντικείμενα διαφοροποιείται αιςκθτά. 

Ραραδείγματα τζτοιων οδθγϊν μπορεί να είναι ο χρόνοσ επικεϊρθςθσ κακϊσ 

και οι ϊρεσ εργαςίασ. Γενικά οι οδθγοί κόςτουσ διαρκείασ είναι πιο ακριβείσ 

από τουσ οδθγοφσ κόςτουσ ςυναλλαγϊν αλλά και πιο δαπανθρόσ κακϊσ 

απαιτείται θ ςυλλογι πλθροφοριϊν ςχετικά με τον χρόνο εκτζλεςθσ μιασ 

δραςτθριότθτασ. Λόγω του κόςτουσ για τθν ςυλλογι μιασ τζτοιασ 

πλθροφορίασ, πολλζσ επιχειριςεισ εκτιμοφν τθν διαφορά ςτο χρόνο που 

απαιτείται για ζνα πιο ςφνκετο προϊόν ι για ζναν πιο απαιτθτικό πελάτθ. 

 Οδθγοί Κόςτουσ ζνταςθσ (intensity drivers): Αυτι θ κατθγορία οδθγϊν κόςτουσ 

χρθςιμοποιείται όταν ακόμα και οι οδθγοί κόςτουσ διαρκείασ δεν παρζχουν 

ακριβι πλθροφόρθςθ, κακϊσ οι οδθγοί κόςτουσ ζνταςθσ χρεϊνουν το κόςτοσ 

των πόρων κάκε φορά που εκτελείται μια δραςτθριότθτα. Πταν 

χρθςιμοποιοφνται οδθγοί κόςτουσ ζνταςθσ, τα κόςτθ των δραςτθριοτιτων κα 

πρζπει να χρεϊνονται κατευκείαν ςτο κοςτολογικό αντικείμενο, με βάςθ τισ 
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εντολζσ εργαςίασ ι άλλα ςτοιχεία που ςυγκεντρϊνουν τα κόςτθ μιασ 

δραςτθριότθτασ. Οι οδθγοί αυτοί είναι οι πλζον ακριβείσ αλλά και οι πιο 

δαπανθροί οδθγοί κόςτουσ.  

   Για τθν αναγνϊριςθ και τον προςδιοριςμό του καταλλθλότεροι οδθγοφ κόςτουσ 

χρθςιμοποιοφνται διάφοροι μζκοδοι αναγνϊριςθσ όπωσ: 

 Συνεντεφξεισ: Οι άνκρωποι που είναι αναμιγμζνοι ςε μια δραςτθριότθτα 

μποροφν να δϊςουν ακριβζσ πλθροφορίεσ ςε ςχζςθ με πολλοφσ 

παράγοντεσ.  

 Ερωτθματολόγια: Οι πλθροφορίεσ που μποροφν να ςυλλεχκοφν με τον 

παραπάνω τρόπο, ζχουν τθν δυνατότθτα να ςυγκεντρωκοφν και μζςω 

ερωτθματολογίων. Ζτςι επιτρζπεται ταχφτερθ ςυγκζντρωςθσ πλθροφοριϊν 

από μεγάλο αρικμό ατόμων. 

 Ραρατιρθςθ: Η φυςικι παρατιρθςθ είναι ςυχνά απαραίτθτθ ϊςτε να 

υπάρχει πλιρθσ κατανόθςθ των χαρακτθριςτικϊν μίασ δραςτθριότθτασ και 

των παραγόντων που μποροφν να επθρεάςουν τθ δομι του κόςτουσ τθσ. 

 Ανάλυςθ λογιςτικϊν ςτοιχείων: Από τθν ανάλυςθ ιςτορικϊν και τρεχουςϊν 

λογιςτικϊν πλθροφοριϊν μποροφν να αντλθκοφν ςε μερικζσ περιπτϊςεισ 

ςθμαντικά ςτοιχεία για παράγοντεσ που επθρεάηουν το κόςτοσ των 

δραςτθριοτιτων.  (Βενιζρθσ, Κοζν, 2009) 

 

 

 

3.2.4    Κζντρα Κόςτουσ 

   

   Κζντρα ι κζςεισ κόςτουσ είναι θ μικρότερθ μονάδα δραςτθριότθτασ ι περιοχισ 

ευκφνθσ, για τθν οποία πραγματοποιείται λογιςτικι ςυγκζντρωςθ του κόςτουσ, με 

ςκοπό τθ μζτρθςθ τθσ αποτελεςματικότθτάσ τθσ. Τα κζντρα κόςτουσ χωρίηονται ςε 

δφο κατθγορίεσ α) Τα κφρια κζντρα κόςτουσ, τα οποία ζχουν ωσ βαςικό ςκοπό 

λειτουργίασ τθν παραγωγι των ενδιάμεςων ι τελικϊν προϊόντων και β) Τα βοθκθτικά 
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κζντρα κόςτουσ, τα οποία λειτουργοφν με κφριο ςκοπό τθν εξυπθρζτθςθ των αναγκϊν 

των κφριων κζντρων κόςτουσ. (Κεχράσ, 2010) 

   Τα κριτιρια για να δθμιουργθκοφν κζντρα κόςτουσ είναι τα παρακάτω: 

 Αυτοτζλεια χϊρου 

 Τεχνολογικι διόρκωςθ 

 Κζντρα επενδφςεων ι κζντρα κζρδουσ 

 Ζλεγχοσ κόςτουσ 

 

 

 

3.2.5    Δεξαμενζσ Κόςτουσ  

 

   Ρροκειμζνου να διευκολυνκεί θ διαδικαςία ςυςχζτιςθσ των δραςτθριοτιτων με τα 

κοςτολογικά αντικείμενα, να βελτιςτοποιθκεί και ςυγχρόνωσ να απλοποιθκεί ο 

ςχεδιαςμόσ του κοςτολογικοφ ςυςτιματοσ, οι δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ ζχουν 

παρόμοια χαρακτθριςτικά ι παρόμοια ςκοπιμότθτα ι ακόμα παρουςιάηουν τθν ίδια 

κοςτολογικι ςυμπεριφορά ομαδοποιοφνται ςε δεξαμενζσ κόςτουσ (cost pools). Ζτςι 

οι δραςτθριότθτεσ αυτζσ ζχοντασ παρόμοια κοςτολογικι ςυμπεριφορά μποροφν να 

αντιμετωπιςκοφν με τουσ ίδιουσ οδθγοφσ κόςτουσ. (Βενιζρθσ, Κοζν, 2009) 

 

 

 

3.3 Ζννοια τησ Δραςτηριότητασ (activity) και κατηγορίεσ αυτήσ   

 

   Κατά τθν διάρκεια τθσ ηωισ και τθσ λειτουργίασ κάκε οικονομικισ μονάδασ 

γίνονται ενζργειεσ που ξεπερνοφν ζνα μετριςιμο όριο ςε αρικμό. Γι αυτό το λόγο 

τίκεται θ ανάγκθ, αυτζσ οι ενζργειεσ να ομαδοποιοφνται ςε ομοιογενείσ κατθγορίεσ 
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ενεργειϊν, ι οι όπωσ αυτζσ οι κατθγορίεσ χαρακτθρίηονται, ςε ομοιογενείσ 

δραςτθριότθτεσ. Επομζνωσ ζνασ μικρόσ οριςμόσ για το τι ςθμαίνει δραςτθριότθτα 

μποροφμε να ποφμε ότι ςαν δραςτθριότθτα χαρακτθρίηουμε το ςφνολο των 

ενεργειϊν που εκτελοφνται για να επιτευχκεί ζνασ κοινόσ ςτόχοσ. Ειδικότερα για το 

ABC, δραςτθριότθτα μπορεί να οριςκεί ότι είναι ζνα ςφνολο ακριβϊσ 

κακοριςκειςϊν ενεργειϊν που μζςα από μια ςυνεχι απορρόφθςθ πόρων, 

επιδιϊκεται θ επίτευξθ κάποιου κακοριςμζνου επιχειρθςιακοφ ςτόχου. Για 

παράδειγμα, δραςτθριότθτεσ μποροφν να χαρακτθριςτοφν, θ παραλαβι και ο 

ζλεγχοσ των πρϊτων υλϊν, θ κοπι τιμολογίων πϊλθςθσ, θ ςυντιρθςθ των 

μθχανθμάτων, θ ςυςκευαςία μασ παρτίδασ ζτοιμου προϊόντοσ, κ.α. (Κεχράσ, 2009) 

   Για παράδειγμα, ο διαχωριςμόσ των παραλθφκζντων υλικϊν και θ τακτοποίθςθ 

τουσ ςτθν αποκικθ αναλφονται ςε επιμζρουσ εργαςίεσ, όπωσ θ μεταφορά των 

κιβωτίων από τα φορτθγά ςτουσ χϊρουσ αποκικευςθσ, το άνοιγμα των κιβωτίων, θ 

τοποκζτθςθ των υλικϊν ςε κατάλλθλεσ κζςθσ κτλ. Οι εργαςίεσ αυτζσ 

ομαδοποιθμζνεσ αποτελοφν τθν δραςτθριότθτα. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ οι 

δραςτθριότθτεσ μπορεί να διατρζχουν περιςςότερα από ζνα κζντρα κόςτουσ ι να 

επαναλαμβάνονται ςε διαφορετικά κζντρα κόςτουσ, όπωσ για παράδειγμα θ 

ςφνταξθ αναφορϊν. (Βενιζρθσ, Κοζν, 2009) 

   Οι δραςτθριότθτεσ μποροφν να ομαδοποιθκοφν ςε κατθγορίεσ ανάλογα με τθν 

φφςθ και το είδοσ τουσ. Σαν βαςικζσ κατθγορίεσ δραςτθριοτιτων μποροφν να 

κεωρθκοφν οι εξισ: 

 Σε επίπεδο παραγόμενθσ μονάδασ ι μονάδασ του προϊόντοσ: Δραςτθριότθτεσ 

που εκτελοφνται κάκε φορά που παράγεται μία μονάδα προϊόντοσ, για 

παράδειγμα θ εργαςία για τθν παραγωγι του (άμεςθ εργαςία), χριςθ των 

μθχανϊν, ανάλωςθ υλικϊν ανά μονάδα, κατανάλωςθ θλεκτρικοφ ρεφματοσ 

κ.α. 

 Σε επίπεδο παρτίδασ: Δραςτθριότθτεσ που πραγματοποιοφνται ανά παρτίδα 

προϊόντοσ, για παράδειγμα ρφκμιςθ των μθχανϊν για τθν παραγωγι 

διαφορετικϊν προϊόντων (επανεκκινιςεισ), επικεωριςεισ παρτίδων 

προϊόντων, υποβολι παραγγελιϊν για υλικά  κ.α. 

 Σε επίπεδο προϊόντοσ ι γραμμζσ παραγωγισ: Δραςτθριότθτεσ που μπορεί να 

εκτελοφνται για τθ υποςτιριξθ τθσ παραγωγισ μιασ γραμμισ προϊόντων, για 
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παράδειγμα ςχεδιαςμόσ του προϊόντοσ, ςχεδιαςμόσ τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ, πλθροφοριακά ςυςτιματα κ.α. 

 Σε επίπεδο γενικισ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ: Δραςτθριότθτεσ που 

ςυμβάλουν ςτθν γενικότερθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ. Οι δραςτθριότθτεσ 

αυτζσ ζχουν ςυνικωσ διοικθτικό χαρακτιρα και το κόςτοσ τουσ ςυντίκεται 

τόςο από αμοιβζσ όςο και από γενικά ζξοδα, για παράδειγμα αμοιβι του 

διευκυντι, εκπαίδευςθ διοικθτικοφ προςωπικοφ, γενικά ζξοδα φωτιςμοφ και 

ςυντιρθςθσ των γραφείων τθσ επιχείρθςθσ, αςφάλιςθ του εργοςταςίου κ.α. 

 Σε επίπεδο πελάτθ: Δραςτθριότθτεσ που πραγματοποιοφνται για κάκε πελάτθ 

τθσ επιχείρθςθσ και δεν ςχετίηονται με ςυγκεκριμζνο προϊόν, για παράδειγμα 

επιςκζψεισ ςε πελάτεσ για λιψθ παραγγελιϊν, ενθμζρωςθ πελατϊν, 

διατιρθςθ καναλιϊν διανομισ κ.α. 

(Βενιζρθσ, Κοζν, 2009) 

 

 

 

3.4 Βήματα ανάπτυξησ ενόσ ςυςτήματοσ ABC   

 

Τα βαςικά βιματα για τθν ανάπτυξθ ενόσ ςυςτιματοσ ABC είναι τα εξισ: 

          Βήμα 1ο: Γίνεται προςδιοριςμόσ των βαςικϊν δραςτθριοτιτων που 

εκτελοφνται εντόσ τθσ επιχείρθςθσ. Ρροκειμζνου το ςφςτθμα να μθν είναι 

δφςχρθςτο, είναι ςθμαντικό να προςδιοριςκοφν οι δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ είναι 

αφενόσ ςθμαντικζσ για τθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ και αφετζρου προκαλοφν 

ςθμαντικό κόςτοσ. 

          Βήμα 2ο: Διάκριςθ των δραςτθριοτιτων αυτϊν ςε μια από τισ πζντε 

κατθγορίεσ δραςτθριοτιτων που προαναφζρκθκαν. 

          Βήμα 3ο: Ρραγματοποιείται κακοριςμόσ του κόςτουσ των δραςτθριοτιτων. 

Το κόςτοσ δραςτθριοτιτων ςυντίκεται τόςο από αμοιβζσ όςο και από λοιπζσ 

δαπάνεσ, οι οποίεσ ςχετίηονται με τθν εκτζλεςθ των δραςτθριοτιτων. 
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          Βήμα 4ο: Ομαδοποίθςθ των δραςτθριοτιτων ςε δεξαμενζσ κόςτουσ. Δθλαδι, 

θ ςυγκζντρωςθ δραςτθριοτιτων οι οποίεσ είτε ζχουν κοινό ςκοπό είτε ζχουν τθν 

ίδια κοςτολογικι ςυμπεριφορά. 

          Βήμα 5ο: Ρροςδιοριςμόσ των οδθγϊν κόςτουσ. Δθλαδι, των ςχζςεων που 

οδθγοφν ςτθν απορρόφθςθ του κόςτουσ κάκε δραςτθριότθτασ ι ομοειδϊν 

δραςτθριοτιτων, από τα αντικείμενα κόςτουσ. 

          Βήμα 6ο: Λογιςμόσ του κόςτουσ των δραςτθριοτιτων ςτισ μονάδεσ 

προϊόντων, ςτισ παρτίδεσ όπου τα προϊόντα αυτά ανικουν, κακϊσ και ςτισ 

αντίςτοιχεσ γραμμζσ προϊόντων μζςω τθσ χριςθσ των οδθγϊν κόςτουσ που 

αντιπροςωπεφουν τθν πραγματικι ηιτθςθ για τθσ δραςτθριότθτεσ αυτζσ. 

(Βενιζρθσ, Κοζν, 2009) 

 

 

 

3.5 Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα του ABC   

 

3.5.1 Πλεονεκτήματα   

 

   Με τθν εφαρμογι και τθν χριςθ του ςυςτιματοσ τθν Κοςτολόγθςθσ βάςει 

Δραςτθριοτιτων ζχουν εντοπιςτεί τα πλεονεκτιματα που διακζτει. Αρχικά παρζχεται 

θ δυνατότθτα για τθν ςωςτι μζτρθςθ τθσ απόδοςθσ του προϊόντοσ ςτο ανταγωνιςτικό 

περιβάλλον, αναγνωρίηοντασ επίςθσ και τθν πολυπλοκότθτα τθσ παραγωγισ, τθν 

διαφοροποίθςθ των προϊόντων και τθν ιδιαιτερότθτα του πελάτθ. Από τθν 

εναςχόλθςθ του ABC με τα ζμμεςα-γενικά ζξοδα παρζχονται πολφτιμεσ πλθροφορίεσ 

που χρθςιμοποιοφνται για τθ μζτρθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ διοίκθςθσ, ενϊ 

οι προχπολογιςμοί και οι προβλζψεισ γίνονται με καλφτερεσ βάςεισ δεδομζνων. 

Ρροςφζρει μια κακαρότερθ εικόνα για τον τρόπο που το κάκε ςτοιχείο των 

προϊόντων, υπθρεςιϊν και δραςτθριοτιτων μια οικονομικισ μονάδασ ςυμβάλλει ςτα 
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ςυνολικά κζρδθ τθσ και επιτυγχάνεται ο ζλεγχοσ του κόςτουσ, χωρίσ να μειϊνεται θ 

ποιότθτα του service προσ τουσ πελάτεσ. Μζςω τθσ ανάλυςθσ των δραςτθριοτιτων, 

προςφζρεται μια ςαφι εικόνα κακοριςμοφ των δραςτθριοτιτων που προςφζρουν 

αξία ςτα προϊόντα, αλλά και αυτϊν που δεν προςκζτουν αξία ςε αυτά. Τζλοσ 

επιτυγχάνεται ςωςτόσ καταλογιςμόσ των εξόδων ςτα προϊόντα και ζτςι αναδεικνφεται 

θ κερδοφορία του προϊόντοσ ενϊ παράλλθλα το ςφςτθμα χρθςιμοποιείται για τον 

ζλεγχο των διαδικαςιϊν που δεν προςφζρουν αξία ςτο προϊόν. (Κεχράσ, 2009) 

 

3.5.2 Μειονεκτήματα   

 

   Ππωσ και όλα τα παραδοςιακά ςυςτιματα ζτςι και ςτο ςφςτθμα Κοςτολόγθςθσ 

βάςει Δραςτθριοτιτων ζχουν παρατθρθκεί μειονεκτιματα κατά τθν εφαρμογι του. 

Αρχικά οι πλθροφορίεσ που παρζχονται από το ςφςτθμα είναι ιςτορικζσ και επομζνωσ 

ςτεροφνται άμεςθσ ςυνάφειασ με τισ μελλοντικζσ ςτρατθγικζσ αποφάςεισ. Αν δεν 

υπάρξει καλι επιλογι δραςτθριοτιτων κα οδθγϊν κόςτουσ, τότε, αντί να περιοριςκεί, 

μπορεί να αυξθκεί ο βακμόσ αυκαιρεςίασ του τρόπου κατανομισ των γενικϊν 

εξόδων. Ραράλλθλα με τθν χριςθ του ABC, δεν ζχει αποδεχτεί πλιρωσ θ κετικι 

επίπτωςι του ςτθν κερδοφορίασ των επιχειριςεων. Είναι ιδιαίτερα πολυδάπανθ, ςε 

βακμό που είναι άγνωςτο αν αντιςτακμίηεται με τα οφζλθ που προςφζρει. Γιατί όςο 

αυξάνεται θ πολυπλοκότθτα και θ ποικιλία των παραγόμενων προϊόντων, τόςο πιο 

υπερβολικόσ γίνεται ο αρικμόσ των προσ διαχείριςθ ςτοιχείων. Τζλοσ ςε περιπτϊςεισ 

φπαρξθσ ποικιλιϊν και πολφπλοκων προϊόντων θ ςυλλογι των κατάλλθλων, ςφμφωνα 

με το ABC, ςτοιχείων απαιτεί υψθλό κόςτοσ που πολλζσ φορζσ είναι μεγαλφτερο τθσ 

ωφζλειασ που προκφπτει. (Κεχράσ, 2009) 
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3.6 ABC και τα παραδοςιακά ςυςτήματα κοςτολόγηςησ   

 

      Υπάρχουν τρεισ κφριεσ διαφορζσ ανάμεςα ςτισ τεχνικζσ υπολογιςμοφ  του κόςτουσ 

ςτο κόςτοσ του ABC και ςτα παραδοςιακά ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ. Αυτζσ οι 

διαφορζσ είναι οι εξισ: 

 Το ABC υιοκετεί τθν χριςθ των ζμμεςων πόρων πάνω ςτισ δραςτθριότθτεσ και 

ςτθ ςυνζχεια, με τθν χριςθ των οδθγϊν κόςτουσ, ςυνδζει το κόςτοσ αυτϊν 

των δραςτθριοτιτων με τουσ φορείσ (π.χ προϊόντα, πελάτεσ, υπθρεςίεσ). Με 

αυτό τον τρόπο το καταμετροφμενο κόςτοσ των δραςτθριοτιτων δεν είναι 

ανάλογο με τον όγκο παραγωγισ τθσ επιχείρθςθσ. Σε αντίκεςθ με τα 

παραδοςιακά ςυςτιματα, τα “κζντρα κόςτουσ” και τα παραγόμενα προϊόντα 

ςυνικωσ ςυμμετζχουν ςτο κόςτοσ ανάλογα με τον όγκο τθσ παραγωγισ. 

 Η ποιότθτα των παρεχόμενων πλθροφοριϊν που αναδεικνφονται από τισ 

κοςτολογικζσ εργαςίεσ των προϊόντων, των υπθρεςιϊν και των πελατϊν, 

προςδίδει τθν δυνατότθτα ςτα ςυςτιματα ABC να ςυμμετζχουν ςτθν λιψθ 

αποφάςεων. Ενϊ ςτα παραδοςιακά ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ θ ποιότθτα των 

πλθροφοριϊν αυτϊν απλϊσ βοθκοφν ςτθν λιψθ αποφάςεων. 

 Στα παραδοςιακά ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ θ ανάλυςθ του κόςτουσ 

επιτυγχάνεται μόνο μζχρι τθν φάςθ του βιομθχανικοφ κόςτουσ παραγωγισ 

του προϊόντοσ. Το κόςτοσ διοίκθςθσ και διάκεςθσ, αν και εφόςον υπολογιςκεί, 

ςυνικωσ επιμερίηεται με βάςθ τον αρικμό των ποςοτιτων του προϊόντοσ που 

πωλικθκε. Ακόμα, πολφ ςπάνια, υπολογίηεται το περικϊριο κζρδουσ που 

ςτθρίηεται ςτο διαχωριςμό των ςτακερϊν και μεταβλθτϊν εξόδων. Απεναντίασ 

ςτο ABC θ λιψθ των αποφάςεων εςτιάηεται ςτο γεγονόσ ότι μζςω του 

υπολογιςμοφ του κόςτουσ κάκε δραςτθριότθτασ δεν υπολογίηεται μόνο το 

βιομθχανικό κόςτουσ αλλά το ςυνολικό κόςτοσ (full cost) του κάκε προϊόντοσ. 

(Κεχράσ, 2009) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

  

 Case Studie  

   

4.1 Γενική παρουςίαςη εταιρίασ 

 

   Η εταιρία “ΛΙΘΟΙ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΡΟΙΚΗ – ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ – ΜΕΤΑΦΟΙΚΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΕΙΑ” και με το διακριτικό τίτλο “ΛΙΘΟΙ A.E” εδρεφει ςτο Διμο Νζασ 

Αλικαρναςςοφ Ηρακλείου Κριτθσ. Κυρίωσ ςκοπόσ τθσ και αντικείμενο τθσ είναι θ 

επεξεργαςία και εμπορία πετρωμάτων, ο ςχεδιαςμόσ και θ καταςκευι νζων 

προϊόντων που αποτελοφνται από πετρϊματα με τυχόν προςκικεσ άλλων υλικϊν, 

κακϊσ και θ τοποκζτθςθ καταςκευϊν που αποτελοφνται από πετρϊματα ι άλλα 

ςυναφι υλικά. Η ειςαγωγι, εξαγωγι, επεξεργαςία και εμπορία πετρωμάτων ι άλλων 

πρϊτων υλϊν, που απαιτοφνται για ολόκλθρο τον κφκλο εργαςιϊν τθσ εταιρείασ 

κακϊσ και θ κοπι και κατεργαςία για εμπορία λίκων για λάξευςθ ι οικοδομικϊν 

λίκων και ειδϊν αυτϊν. Το μετοχικό κεφάλαιο  τθσ  εταιρείασ, καλφπτεται και ζχει 

καταβλθκεί από τουσ ιδρυτζσ – μετόχουσ τθσ που απαρικμοφνται ςε 5 Φυςικά 

Ρρόςωπα.  (Καταςτατικό εταιρίασ, 2011) 

   Βάςθ καταςτατικοφ, παρουςιάςτθκε μια πρϊτθ εικόνα του αντικειμζνου τθσ 

εταιρίασ που κα ςυμμετζχει ςτο παράδειγμά τθσ εργαςίασ. Η εταιρία “Λίκοι ΑΕ” 

ουςιαςτικά δεν είναι μία βιομθχανικι επιχείρθςθ. Στθν πραγματικότθτα οι 

βιομθχανικζσ επιχειριςεισ, ζχουν μια φυςικι ροι ςτθν παραγωγι προϊόντων. 

Ραράγουν τυποποιθμζνα προϊόντα που ζχουν τα ίδια χαρακτθριςτικά και ςτθν 

ςυνζχεια τα διανζμουν ςτθν αγορά. Στθν περίπτωςι τθσ ςυγκεκριμζνθσ εταιρίασ 

όμωσ ζχουμε να διαχειριςτοφμε μια μεταποιθτικι εταιρία που περιζχει και ςτοιχεία 

μιασ βιομθχανικισ επιχείρθςθσ. Και αυτό μπορεί να εξθγθκεί ωσ εξισ. Η εταιρία του 

παραδείγματόσ δίνει μεγαλφτερθ προςοχι ςτθν μεταποίθςθ του υλικοφ που 

χρθςιμοποιείται για τθν καταςκευι ενόσ προϊόντοσ. Τα προϊόντα τθσ εταιρίασ αυτισ 
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είναι θ καταςκευι και τοποκζτθςθ ςε ιδιωτικοφσ και επαγγελματικοφσ χϊρουσ, 

ζργων από φυςικά και τεχνικά πετρϊματα όπωσ, πάγκοι κουηίνασ, πάγκοι μπάνιων 

και τηάκια. Ζτςι ςε ςπάνιεσ περιπτϊςεισ, ίςωσ και ςχεδόν ποτζ, τα παραπάνω 

προϊόντα κα είναι πανομοιότυπα για τον κάκε πελάτθ και κα γίνει ακριβϊσ θ ίδια 

μεταποίθςθ για τθν καταςκευι και τοποκζτθςι τουσ.  

 

 

 

4.2 Ανάλυςη λειτουργίασ τησ εταιρίασ   

 

   Στο παραπάνω κεφάλαιο ζγινε ανάλυςθ τθσ δραςτθριότθτα τθσ εταιρίασ βάςει του 

καταςτατικοφ. Ασ αναφερκοφν όμωσ και μερικά πράγματα για τον τρόπο με τον οποίο 

γίνεται θ κοςτολόγθςθ ενόσ προϊόντοσ. Η διαδικαςία τθσ κοςτολόγθςθσ ςτθν εταιρία 

του παραδείγματόσ γίνεται περιςςότερο με εμπειρικό τρόπο. Πμωσ παρατθρείται ότι 

γίνεται χριςθ και οριςμζνων ςτοιχείων τθσ μεκόδου Κοςτολόγθςθσ κατά Ραραγγελία. 

Να ςθμειωκεί ότι θ εταιρία, δεν χρθςιμοποιεί κάποιον ςυγκεκριμζνο ςυντελεςτι 

καταλογιςμοφ των Γενικϊν Βιομθχανικϊν Εξόδων, αλλά ο επιμεριςμόσ των ποςοςτϊν 

γίνεται με βάςθ τθν εμπειρία που ζχει αποκτιςει ο λογιςτισ πάνω ςτο κομμάτι του 

επιμεριςμοφ.  

   Το παράδειγμά κα πραγματοποιθκεί με τθν διαδικαςία τθσ επιλογισ, μεταποίθςθσ 

και τοποκζτθςθσ ενόσ πάγκου ςτο χϊρο εςτιατορίου ενόσ ξενοδοχείου, το προϊόν 

αυτό κα κοςτολογθκεί με τον τρόπο κοςτολόγθςθσ που χρθςιμοποιεί το λογιςτιριο 

τθσ εταιρίασ και ςτθ ςυνζχεια, το ίδιο ακριβϊσ προϊόν, κα γίνει προςπάκεια να 

κοςτολογθκεί με τθν μεκόδου τθσ Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων. Αφ’ ότου 

ζχει γίνει παράκεςθ των δφο τελικϊν αποτελεςμάτων, ζνα από τθν κάκε μζκοδο 

κοςτολόγθςθσ, κα γίνει ςφγκριςθ αυτϊν των δφο, βγάηοντασ ςυμπεράςματα για το 

ποια μζκοδοσ είναι θ καταλλθλότερθ και περιςςότερο ςυμφζρουςα για τθν εταιρία. 

   Ρριν παρουςιαςτεί το αναλυτικό αρικμθτικό παράδειγμα, κα γίνει περιγραφι τθσ 

διαδικαςίασ που πραγματοποιείται από τθν αρχι τθσ παραγγελίασ του προϊόντοσ 

μζχρι και τθν τοποκζτθςι του. Γίνεται υπόκεςθ ότι ο πελάτθσ επιςκζπτεται τον χϊρο 

τθσ ζκκεςθσ που βρίςκεται ςτον χϊρο τθσ εταιρίασ. Αν δεν τθν επιςκεφτεί ζχοντασ 
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αποφαςίςει ζνα ςυγκεκριμζνο υλικό για τθν καταςκευι του προϊόντοσ που 

επικυμεί, με τθν κακοδιγθςθ του υπευκφνου τθσ εταιρίασ, γίνεται θ επίδειξθ 

υποψθφίων υλικϊν για τθν καταςκευι του ζργου. Εφόςον θ επιλογι του υλικοφ ζχει 

γίνει, ο πελάτθσ πρζπει να ζχει ςτθν κατοχι του και να προςκομίςει ςτον υπεφκυνο 

τθσ εταιρίασ, τθν κάτοψθ του ζργου βάςει του αρχιτεκτονικοφ ςχεδίου, για να 

υπολογιςτεί θ αρχικι προςφορά με βάςει τθν κοςτολόγθςθ. Σε περίπτωςθ που δεν 

υπάρχει από τθν μεριά του πελάτθ αρχιτεκτονικό ςχζδιο, κάποιοσ τεχνίτθσ τθσ 

εταιρίασ μεταβαίνει ςτο χϊρο του πελάτθ για να γίνει θ προςμζτρθςθ, ϊςτε να 

δοκεί θ αρχικι προςφορά. Η αρχικι προςφορά που υπολογίηεται, βαςίηεται ςτα 

αρχιτεκτονικά ςχζδια ι τθν προςμζτρθςθ από τον τεχνίτθ τθσ εταιρίασ και δεν είναι 

θ οριςτικι. Η τελικι τιμι του ζργου κα προκφψει με τθν καταςκευαςτικι 

επιμζτρθςθ του ζργου από τον τεχνίτθ τθσ εταιρίασ. Αφοφ με βάςει τθν 

κοςτολόγθςθ ζχει πραγματοποιθκεί θ αρχικι προςφορά, ο τεχνίτθσ τθσ εταιρίασ 

πθγαίνει ςτο χϊρο του πελάτθ για τθν καταςκευαςτικι επιμζτρθςθ, ϊςτε να 

καταγραφοφν τα οριςτικά μζτρα κοπισ και καταςκευισ του ζργου. Στθ ςυνζχεια ο 

τεχνίτθσ κατακζτει τα πραγματικά μζτρα του ζργου ςτο τμιμα του λογιςτθρίου τθσ 

εταιρίασ για να υπολογιςτεί με βάςθ τθν μζκοδο κοςτολόγθςθσ που χρθςιμοποιεί θ 

εταιρία, θ τελικι τιμι προςφοράσ για τον πελάτθ. Στθν τιμι αυτι δεν 

περιλαμβάνεται ο Φόροσ Ρροςτικζμενθσ Αξίασ (ΦΡΑ), περιλαμβάνεται όμωσ θ 

τοποκζτθςθ του προϊόντοσ (παροχι υπθρεςιϊν ςτο χϊρο του πελάτθ). Κατόπιν 

ςυμφωνίασ με τον πελάτθ αποφαςίηεται ο τρόποσ αποπλθρωμισ του ζργου. Να 

ςθμειωκεί ότι θ τελικι προςφορά ιςχφει για ενενιντα (90) θμζρεσ από τθν ςτιγμι 

που κα ανακοινωκεί ςτον πελάτθ. Αν και εφόςον ο πελάτθσ αποδεχκεί τθν 

προςφορά τθσ εταιρίασ, τα τελικά μζτρα κοπισ, δίδονται ςτο τμιμα μεταποίθςθσ 

και καταςκευισ, για να ξεκινιςει θ διαδικαςία επεξεργαςίασ του προϊόντοσ. Μετά το 

πζρασ τθσ καταςκευισ του προϊόντοσ, γίνεται θ μεταφορά του με κατάλλθλο τρόπο 

και μζςο μεταφοράσ που διακζτει θ εταιρία, ςτο χϊρο του πελάτθ και ξεκινάει θ 

τοποκζτθςι του. Η μεταποίθςθ και τοποκζτθςθ του προϊόντοσ μπορεί να διαρκζςει 

από μία (1) ζωσ και δζκα (10) εργάςιμεσ θμζρεσ, ίςωσ και παραπάνω, ςε ςυνδυαςμό 

με το εργατικό προςωπικό που κα ςυμμετζχει ςτο ςυγκεκριμζνο ζργο.  
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4.3 Κοςτολόγηςη με μζθοδο που ακολουθεί η εταιρεία   

 

   Το παράδειγμά ξεκινάει από τθν ςτιγμι που ο ιδιοκτιτθσ ενόσ ξενοδοχείου ζχει 

αποφαςίςει τθν ανακαίνιςθ του χϊρου εςτιατορίου τθσ επιχείρθςισ του και 

επιςκζπτεται τθν ζκκεςθ που βρίςκεται ςτο χϊρο του μαγαηιοφ. Μετά τθν επιλογι 

υλικοφ που ζγινε με τθν κακοδιγθςθ του υπευκφνου τθσ εταιρίασ και τθν κατάκεςθ 

των αρχιτεκτονικϊν ςχεδίων ξεκινάει θ κοςτολόγθςθ για να προςφερκεί θ προςφορά 

ςτον πελάτθ. Ο πελάτθσ ζχει επιλζξει για τθν καταςκευι του ζργου που επικυμεί το 

υλικό Canvas. Στθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, γίνεται θ υπόκεςθ ότι θ αρχικι 

προςφορά τθσ τιμισ του προϊόντοσ με τθν τελικά προςφορά δεν διαφζρουν, κακϊσ τα 

μζτρα που υπάρχουν ςτα αρχιτεκτονικά ςχζδια, με τθν πραγματικι μζτρθςθ ςτον 

χϊρο του πελάτθ μασ από τον τεχνίτθ τθσ εταιρίασ, δεν ζχουν καμία απόκλιςθ μεταξφ 

τουσ. Μετά τθν κατάκεςθ των τελικϊν μζτρων από τον τεχνίτθ, ςτο τμιμα του 

λογιςτθρίου τθσ εταιρίασ, ζχουμε τον εξισ πίνακα με τισ τιμζσ του υλικοφ: 

 

Πίνακασ 4.1: Περιγραφή και τιμή υλικοφ 

Περιγραφή Μονάδα Ποςότητα Σιμή/Ποςότητα Σελική Σιμή 

Ράγκοσ πλάτουσ ζωσ 60 εκ. τρ. μ. 12 μ. 160 € 1.920 € 

Ράγκοσ πλάτουσ ζωσ 90 εκ. τρ. μ. 9 μ. 250 € 2.250 € 

Σοβατεπί πάγκου ζωσ 6 εκ. 

φψοσ 
  τρ. μ. 12 μ. 40 € 480 € 

Σφνολο 4.650 € 

 

   Κατά τθν διάρκεια τθσ εκτζλεςθσ του ζργου όμωσ κα χρθςιμοποιθκοφν και άλλα 

υλικά τα οποία είναι απαραίτθτα για τθν μεταποίθςθ και τοποκζτθςθ του προϊόντοσ, 

όπωσ για παράδειγμα κόλλεσ ςιλικόνθσ, γυαλόχαρτα, γυαλιςτικό υγρό για μάρμαρα 
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κ.α. Τα λοιπά πρόςκετα αυτά υλικά κα κοςτίςουν 110 €.  Ζτςι για τα Άμεςα υλικά που 

χρθςιμοποιεί θ εταιρία υπάρχει ζνα ςφνολο φψουσ τθσ τάξθσ των 4.760 €. 

   Για τθν μεταποίθςθ των παραπάνω υλικϊν ϊςτε να προκφψει ο πάγκοσ για τθν 

τοποκζτθςθ ςτο χϊρο του πελάτθ, χρειάηεται εργατικό δυναμικό για τον χειριςμό 

των μθχανθμάτων και τθν επεξεργαςία του υλικοφ. Στον παρακάτω πίνακα κα δοφμε 

τον αρικμό των τεχνιτϊν που κα χρειαςτοφν για τθν επεξεργαςία και τθν 

τοποκζτθςθ του προϊόντοσ, τισ θμζρεσ απαςχόλθςθσ και τον αρικμό θμερομίςκιων 

που κα δαπανθκοφν:  

 

Πίνακασ 4.2: Άμεςησ Εργαςίασ 

 Ημζρεσ 

Απαςχόληςησ 
Αριθμόσ τεχνιτϊν Ημερομίςθιο/τεχνίτη 

Σελικό ποςό 

ημερομιςθίων 

Μεταποίθςθ 5 4 50 € 1.000 € 

Τοποκζτθςθ 4 3 50 € 600 € 

Σφνολο 1.600 € 

  

  Η εταιρία πλθρϊνει βάςθ θμερομιςκίων τουσ τεχνίτεσ τθσ. Στο ποςό θμερομιςκίου 

ανά τεχνίτθ που αναφζρουμε ςτο παραπάνω πίνακα, δεν ζχει προςτεκεί το ποςό 

που θ εταιρία δαπανά για τθν αςφάλιςι τουσ. Το ςυνολικό χρθματικό ποςό που θ 

εταιρία κα δϊςει για τθν αςφάλιςθ των εργαηομζνων που ςυμβάλουν ςτθν 

περάτωςθ του ςυγκεκριμζνου ζργου για όλεσ τισ εργάςιμεσ θμζρεσ ανζρχεται ςτα 

780 €. Ζτςι για τθν Άμεςθ εργαςία που χρειάηεται για τθν μεταποίθςθ και 

τοποκζτθςθ του προϊόντοσ, υπάρχει ζνα ςφνολο φψουσ τθσ τάξθσ των 2.380 €. 

   Η εταιρία, όπωσ και όλεσ οι εταιρίεσ ζχει Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα τα οποία με 

κάποιον τρόπο πρζπει να καταλογιςτοφν ςτθν τελικά τιμι του προϊόντοσ που κα 

παραλάβει ο πελάτθσ. Η εταιρία όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω, δεν χρθςιμοποιεί 

κάποιον ςυγκεκριμζνο ςυντελεςτι καταλογιςμοφ. Γνωρίηουμε όμωσ ότι τον μινα 

που πραγματοποιείτε το ζργο, πραγματοποιικθκαν και ακόμα 5 ζργα. Ζτςι ςυνολικά 

καταςκευάςτθκαν 6 ζργα που πρζπει να επιμεριςτοφν τα Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα. 

Κακϊσ τα ζργα που πραγματοποιικθκαν ζχουν περίπου τα ίδια χαρακτθριςτικά ςε 
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ςχζςθ με τα Ζξοδα και τθν Άμεςθ εργαςία, αλλά διαφζρουν ςτα Άμεςα Υλικά ο 

επιμεριςμόσ μασ κα γίνει ωσ εξισ:  

 

Πίνακασ 4.3: Ανάλυςη Γενικϊν Βιομηχανικϊν Εξόδων 

Είδοσ ΓΒΕ 
Ζργα που 

πραγματοποιήθηκαν  
υνολικά ΓΒΕ Σελικά ΓΒΕ 

Ηλεκτρικό εφμα 6 3.000 € 500 €  

Αςφάλιςτρα κτθρίου 6 1.500 € 250 € 

Καφςιμα Αυτοκινιτου 6 Από αποδείξεισ 200 € 

Αποςβζςεισ Μθχανθμάτων 6 9.000 € 1.500 € 

Επιςκευι Μθχανθμάτων 6 900 € 150 € 

Φόροι-Τζλθ 6 1.500 € 250 € 

Ζμμεςθ Εργαςία 6 2.460 € 410 € 

Ζμμεςα Υλικά 6 6.000 € 1.000 € 

Λοιπά Ζξοδα 6 3.000 € 500 € 

Σφνολο 4.760 € 

  

  Κάκε μινα ανάλογα με τα είδθ και κυρίωσ με τον αρικμό των ζργων που 

πραγματοποιοφνται καταμερίηονται ανάλογα και τα Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα που 

ζχει θ εταιρία. Για τον μινα που καταςκευάςτθκε το ζργο του παραδείγματόσ, τα 

Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα είναι τα ςτοιχεία που παρουςιάηονται ςτον παραπάνω 

πίνακα και καταμερίηονται όπωσ καταγράψαμε αφοφ διεκπεραιϊκθκαν ςυνολικά ζξι 

(6) ζργα. Επίςθσ να αναφερκεί ότι οι τεχνίτεσ τθσ εταιρίασ χρθςιμοποιοφν πζντε (5) 

διαφορετικά μθχανιματα για τθν μεταποίθςθ των υλικϊν που χρειάςτθκαν για τθν 

καταςκευι του τελικοφ προϊόντοσ και τον μινα που ζγινε το ςυγκεκριμζνο ζργο 

χρειάςτθκαν επιςκευι δφο (2) από τα μθχανιματα αυτά. 

Ζτςι για τα Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα υπάρχει ζνα ςφνολο φψουσ τθσ τάξθσ των 

4.760€.  
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   Για τθν εταιρία καταγράφονται επίςθσ Ζξοδα Διοίκθςθσ και Ζξοδα Διάκεςθσ. Για τα 

Ζξοδα Διοίκθςθσ υπάρχει ζνα ποςό τθσ τάξθσ των 4.000 € για το ζργο που 

πραγματοποιικθκε. Επίςθσ για τα Ζξοδα Διάκεςθσ θ εταιρία προςφζρει 760 €. Τα 

ζξοδα Διοίκθςθσ και Διάκεςθσ είναι ςτακερά ποςά τα οποία και δεν αλλάηουν ςε 

κάκε παραγγελία ζργου που γίνεται. Υπάρχει μια περίπτωςθ να αλλάξουν μονάχα τα 

ζξοδα Διάκεςθσ αν θ εταιρία αποφαςίςει να διακζςει χριματα για να διαφθμίςει τα 

προϊόντα τθσ, με τρόπο εκτόσ του site ςτο διαδίκτυο που διακζτει, με κάποιον άλλο 

μζςω, όπωσ για παράδειγμα τθλεοπτικι ι ραδιοφωνικι διαφιμιςθ.  

Ζτςι για τα Ζξοδα Διοίκθςθσ και Διάκεςθσ υπάρχει ζνα ςφνολο φψουσ τθσ τάξθσ των 

4.760 €. 

   Μζχρι τϊρα γινόταν υπολογιςμόσ για τα ποςά που κα προκφψουν από τα Άμεςα 

Υλικά, τθν Άμεςθ Εργαςία, τα Γενικά Βιομθχανικά Ζξοδα και τα Ζξοδα Διοίκθςθσ και 

Διάκεςθσ που χρειάηονται για τθν μεταποίθςθσ και τοποκζτθςθ του προϊόντοσ που 

ζχει επιλζξει ο πελάτθσ. Μζχρι ςτιγμισ αν προςκζςουμε όλα τα αποτελζςματα που 

βρίςκονται ςτθ διάκεςι του λογιςτθρίου, παρακζτεται ζνα αποτζλεςμα φψουσ 

16.660 €. Σε αυτό το ποςό όμωσ δεν ζχει υπολογίςει το κζρδοσ το οποίο επικυμεί θ 

επιχείρθςθ να ζχει από τθν πϊλθςθ του προϊόντοσ. Συνικωσ ςτισ μικρομεςαίεσ 

επιχειριςεισ ςτθ χϊρα μασ υπάρχει ζνα “ςτάνταρ” ποςοςτό κζρδουσ που επιδιϊκουν 

να επιτφχουν. Αυτό το ποςοςτό ανζρχεται περίπου ςτο 30% τθσ ςυνολικισ τελικισ 

τιμισ του προϊόντοσ. Οπότε μζχρι ςτιγμισ ζχει υπολογιςτεί ςαν ποςοςτό το 70% τθσ 

τιμισ του τελικό προϊόντοσ. Ζτςι για να βρεκεί θ τελικι τιμι που κα περιζχει μζςα και 

το κζρδοσ τθσ εταιρίασ γίνεται το εξισ: (16.660 * 30% = 4.998). Στθ ςυνζχεια για να 

βρεκεί θ τελικι τιμι του προϊόντοσ υπολογίηουμε: (4.998 / 70% = 7.140) και τζλοσ: 

(16.660 + 7.140 = 23.800). Επομζνωσ θ τελικι τιμι του προϊόντοσ που κα 

παραδϊςουμε ςτον πελάτθ ανζρχεται ςε ποςό φψουσ 23.800 €.  

   Ζτςι καταλιγουμε ςτο τζλοσ τθσ Κοςτολόγθςθσ του προϊόντοσ με τθν τιμι του 

παραπάνω να ανζρχεται ςτισ 23.800 €.  

   Αυτι τθν μεκοδολογία χρθςιμοποιεί θ εταιρία για να κοςτολογεί τα προϊόντα τα 

οποία και διακζτει. Στθ ςυνζχεια του παραδείγματοσ κα γίνει προςπάκεια να 

πραγματοποιθκεί, με τα ίδια ακριβϊσ δεδομζνα, το αποτζλεςμα που κα επιφζρει θ 

κοςτολόγθςθ με το ςφςτθμα Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων (ABC). 
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4.4  Κοςτολόγηςη με την μζθοδο τησ ABC   

 

   Και ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ κα γίνει χριςθ των παραπάνω δεδομζνων ϊςτε 

μετζπειτα να γίνει θ ςφγκριςθ των δφο αποτελεςμάτων. Επομζνωσ αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι τα ςτοιχεία και τα αρικμθτικά αποτελζςματα από τουσ πίνακεσ 4.3.1 

και 4.3.2 παραμζνουν ωσ ζχουν χωρίσ να αλλάξει κάτι. Για τον ςχεδιαςμό και τθν 

πραγματοποίθςθ του ςυγκεκριμζνου μοντζλου κοςτολόγθςθσ ζγινε προςπάκεια να 

ακολουκθκοφν όςο πιο πιςτά γίνεται τα βιματα ανάπτυξθσ του ςυςτιματοσ 

Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων. 

   Μετά από αρκετι μελζτθ τθσ επιχείρθςθσ και ανάλυςθ, τθσ παραπάνω 

παραγγελίασ όπου ο πελάτθσ επικυμεί, εντοπίςτθκαν και προςδιορίςκθκαν οι 

βαςικζσ δραςτθριότθτεσ που εκτελοφνται εντόσ τθσ επιχείρθςθσ. Οι δραςτθριότθτεσ 

αυτζσ είναι ςθμαντικζσ για τθν λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ και προκαλοφν ςθμαντικό 

κόςτοσ ςτθν παραγωγι των προϊόντων. Οι δραςτθριότθτεσ είναι οι εξισ: 

1. Σφνταξθ Ραραγγελίασ 

2. Αρχικι επίςκεψθ ςε πελάτθ για καταγραφι πραγματικϊν μζτρων 

3. Ρροετοιμαςία και χριςθ μθχανθμάτων 

4. Διεκπεραίωςθ παραγγελίασ 

5. Τοποκζτθςθ προϊόντοσ 

   Ωσ δεφτερο βιμα, οι παραπάνω δραςτθριότθτεσ κα πρζπει να κατθγοριοποιθκοφν  

ςε μια από τα πζντε επίπεδα δραςτθριότθτασ που ζχουν αναφερκεί ςτο Κεφάλαιο 

3.3. Ζτςι μετά τθν κατανομι των δραςτθριοτιτων ςτα επίπεδα αυτά ζχουμε τον 

παρακάτω πίνακα: 
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Πίνακασ 4.4: Επίπεδα Δραςτηριοτήτων 

Δραςτθριότθτα Επίπεδο Δραςτθριότθτασ 

Σφνταξθ Ραραγγελίασ Γενικι Λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ 

Αρχικι επίςκεψθ ςε πελάτθ για 

καταγραφι πραγματικϊν μζτρων 
Ρελάτθσ 

Ρροετοιμαςία και χριςθ μθχανθμάτων Μονάδα προϊόντοσ 

Διεκπεραίωςθ παραγγελίασ Μονάδα προϊόντοσ 

Τοποκζτθςθ προϊόντοσ Ρελάτθσ 

 

   Με βάςθ τθν κεωρία μπορεί να γίνει μια ομαδοποίθςθ δραςτθριοτιτων ςε 

δεξαμενζσ κόςτουσ. Αυτό είναι εφικτό να γίνει όταν οι δραςτθριότθτεσ ζχουν κοινό 

ςκοπό είτε ίδια κοςτολογικι ςυμπεριφορά. Επομζνωσ με αυτι τθν δυνατότθτα που 

δίδεται από τθν κεωρία παρουςιάηεται το εξισ αποτζλεςμα για τισ παρακάτω 

τζςςερισ (4) δεξαμενζσ κόςτουσ που προκφπτουν: 

1. Σφνταξθ παραγγελίασ 

2. Επαφι με τον πελάτθ 

3. Λειτουργία μθχανθμάτων 

4. Διεκπεραίωςθ παραγγελίασ 

   Σε αυτό το ςθμείο τθσ κοςτολόγθςθσ κα πρζπει να γίνει ο κακοριςμόσ του 

ςυνολικοφ κόςτουσ που πραγματοποιικθκε ςε κάκε δραςτθριότθτα. Ρριν 

πραγματοποιθκεί όμωσ αυτό, κα πρζπει να βρεκοφν οι κατθγορίεσ  των οδθγϊν 

κόςτουσ που ταξινομοφνται οι δραςτθριότθτεσ, αλλά και τουσ οδθγοφσ κόςτουσ που 

κα χρθςιμοποιθκοφν ςτθ ςυνζχεια. Μετά από μελζτθ του παραδείγματοσ, και τθν 

μελζτθ των δραςτθριοτιτων τθσ επιχείρθςθσ, ςτο παρακάτω πίνακα αναφζρονται όλα 

τα παραπάνω ςτοιχεία, για να γίνει ευκολότερα θ διαδικαςία τθσ κοςτολόγθςθσ ςτθ 

ςυνζχεια του παραδείγματοσ. Ο πίνακασ διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 
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Πίνακασ 4.5: Οδηγοί Κόςτουσ και υνολικό Κόςτοσ 

Δεξαμενζσ Κόςτουσ 

Δραςτθριοτιτων 

Οδθγοί Κόςτουσ 

Δραςτθριοτιτων 

Μζτρο 

Δραςτθριότθτασ 

Συνολικό Μθνιαίο  

Κόςτοσ 

Σφνταξθ Ραραγγελίασ 
Οδθγόσ Κόςτουσ 

Συναλλαγϊν 

Αρικμόσ 

προϊόντων 
33.060 € 

Επαφι με πελάτθ 
Οδθγόσ Κόςτουσ 

Ζνταςθσ 

Απευκείασ το 

ποςό 
200 € 

Λειτουργία Μθχανθμάτων 
Οδθγόσ Κόςτουσ 

Συναλλαγϊν 

Αρικμόσ 

επανεκκινιςεων  
15.900 € 

Διεκπεραίωςθ 

Ραραγγελίασ 

Οδθγόσ Κόςτουσ 

Διάρκειασ 

Ώρεσ άμεςθσ 

εργαςίασ 
12.960 € 

Σφνολο   62.120 € 

 

   Ουςιαςτικά πλζον ζχουμε φτάςει ςτο τελικό ςτάδιο τθσ Κοςτολόγθςθσ βάςει 

Δραςτθριοτιτων για τθν επιχείρθςθ. Στο τελευταίο βιμα απομζνει να γίνει ο 

λογιςμόσ του κόςτουσ ανά μονάδα προϊόντοσ και ςυγκεκριμζνα για το παρόν προϊόν 

που θ επιχείρθςθ καταςκευάηει για τον πελάτθ τθσ. Ζτςι κα αναλυκεί θ κάκε 

δραςτθριότθτα μεμονωμζνα για να βρεκεί το κόςτοσ τθσ πάνω ςτθν παραγγελία του 

προϊόντοσ που ζχει αναλάβει θ επιχείρθςθ.  

1. Σφνταξθ Ραραγγελίασ 

Στθ ςυγκεκριμζνθ δεξαμενι δόκθκε ο οδθγόσ κόςτουσ ςυναλλαγϊν και μζτρο 

δραςτθριότθτασ θ επιχείρθςθ ζχει λάβει των αρικμό των προϊόντων, δθλαδι 

των αρικμό των ζργων που πραγματοποιικθκαν τον μινα που ζλαβε χϊρα το 

ζργο που μελετάται ςτο παράδειγμα. Εκτελζςτθκαν ςυνολικά ζξι (6) ζργα. 

Επομζνωσ για να βρεκεί το κόςτοσ: (33.060 / 6 = 5.510). Άρα το κόςτοσ τθσ 

πρϊτθσ δεξαμενισ είναι 5.510 € 

2. Επαφι με πελάτθ 

Εδϊ θ δεξαμενι ζχει τον οδθγό κόςτουσ ζνταςθσ. Σε αυτι τθν κατθγορία 

οδθγοφ κόςτουσ, το κόςτοσ των πόρων χρεϊνεται κάκε φορά που εκτελείται 

μια δραςτθριότθτα. Δθλαδι χρεϊνεται όλο το ποςό κατευκείαν ςτο 

κοςτολογικό αντικείμενο. Άρα το κόςτουσ αυτισ τθσ δεξαμενισ είναι 200 €. 
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3. Λειτουργία Μθχανθμάτων 

Σε αυτι τθν δεξαμενι θ εφρεςθ του κόςτουσ γίνεται λίγο πιο πολφπλοκθ. 

Αρχικά υπάρχει ο οδθγόσ κόςτουσ ςυναλλαγϊν και μζτρο δραςτθριότθτασ ο 

αρικμόσ των επανεκκινιςεων των μθχανθμάτων τθσ εταιρίασ. Μελετϊντασ τα 

ςτοιχεία τθσ επιχείρθςθσ και με τισ πλθροφορίεσ των τεχνιτϊν που χειρίηονται 

τα ςυγκεκριμζνα μθχανιματα, ζχουν καταγραφεί ςυνολικά εικοςιπζντε (25) 

επανεκκινιςεισ ςτο ςφνολο των μθχανθμάτων μου χρθςιμοποιοφνται ςτθν 

παραγωγι των προϊόντων. Για τθν πραγματοποίθςθ του προϊόντοσ που 

μελετάται, ζχουν γίνει πζντε (5) επανεκκινιςεισ μθχανθμάτων κατά τθν 

παραγωγι του. Επομζνωσ για να βρεκεί το κόςτοσ που κα καταλογιςτεί ςτο 

προϊόν γίνεται το εξισ:    (15.900 / 25 = 636 €) που αυτό το ποςό είναι το 

κόςτοσ για κάκε μία επανεκκίνθςθ των μθχανθμάτων. Εν ςυνεχεία για να 

βρεκεί το κόςτοσ του προϊόντοσ: (636 * 5 = 3.180). Άρα το κόςτοσ τθσ τρίτθσ 

δεξαμενισ είναι 3.180 €. 

4. Διεκπεραίωςθ παραγγελίασ 

Και ςτθν τελευταία δεξαμενι ο υπολογιςμόσ του κόςτουσ είναι και εδϊ λίγο 

περίπλοκοσ. Αρχικά υπάρχει ο οδθγόσ κόςτουσ διάρκειασ και μζτρο 

δραςτθριότθτασ ο αρικμόσ των ωρϊν άμεςθσ εργαςίασ. Με τα ςτοιχεία που 

μελετικθκαν και διακζτει θ εταιρεία τον μινα απαιτοφνται ςφνολο 176 ϊρεσ 

άμεςθσ εργαςίασ και αυτό προκφπτει από τισ εργάςιμεσ θμζρεσ επί τισ ϊρεσ 

εργαςίασ που δαπανοφνται για τθν καταςκευι των προϊόντων, δθλαδι  (22 * 8 

= 176). Επομζνωσ για να βρεκεί το κόςτοσ γίνεται το εξισ: (12.960 / 176 = 73,6 

€) το οποίο ποςό που προκφπτει  είναι το κόςτοσ για κάκε μια ϊρα άμεςθσ 

εργαςίασ. Για τθν περάτωςθ του προϊόντοσ ςτο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα 

χρειάςτθκαν 5 εργάςιμεσ θμζρεσ, δθλαδι (5 * 8 = 40) ϊρεσ άμεςθσ εργαςίασ. 

Τζλοσ υπολογίηεται για το κόςτοσ του προϊόντοσ: ( 73,6 * 30 =2.944). Άρα το 

κόςτοσ τθσ τελευταίασ δεξαμενισ είναι 2.944 €.  

   Σε αυτό το ςθμείο ζχουν βρεκεί όλα τα κόςτθ που κα βαρφνουν το προϊόν που 

παράγει θ επιχείρθςθ για να προςφζρει ςτον πελάτθ. Μετά από πρόςκεςθ όλων των 

ποςϊν αυτϊν προκφπτει ζνα αποτζλεςμα τθσ τάξθσ των 11.834 €. Το ποςό αυτό όμωσ 

ζχει μόνο τα κόςτθ που επιβαρφνουν το προϊόν. Σε αυτό το ποςό κα πρζπει να 

προςτεκεί το ποςό των Άμεςων Υλικϊν και το ποςό τθσ Άμεςθσ Εργαςίασ που ζχουν 
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βρεκεί και υπάρχουν ςτουσ πίνακεσ 4.3.1 και 4.3.1 αντίςτοιχα. Επομζνωσ προκφπτει 

ότι (4.760 + 2.380 + 11.834 = 18.974). Άρα αυτό που αντιςτοιχεί ςτο ποςό που αξίηει 

το προϊόν είναι 18.974 €.  

   Ζτςι καταλιγουμε ςτθν τελικι τιμι που θ επιχείρθςθ κα παρακζςει ςτον πελάτθ θ 

οποία ανζρχεται ςτο ποςό φψουσ 18.974 €. 

 

 

 

4.5 φγκριςη των δφο αυτϊν μεθόδων   

 

   Για να υπάρχει μια ςυνολικι εικόνα μετά το πζρασ του παραδείγματοσ και να γίνει 

πιο κατανοθτό το αποτζλεςμα και θ ςφγκριςθ των δφο μεκόδων παρουςιάηεται 

αρχικά ο παρακάτω πίνακασ με τα αποτελζςματα που προζκυψαν: 

 

Πίνακασ 4.6: Παράθεςη ποςϊν των Κοςτολογικϊν Μεθόδων 

 Ρροϊόν  

 Μζκοδοσ Επιχείρθςθσ ABC 

Άμεςα Υλικά 4.760 € 

Άμεςθ Εργαςία 2.380 € 

ΓΒΕ/Κόςτοσ 9.520 € 11.834 € 

Σφνολο 16.660 € 18.974 € 

  

  Στον παραπάνω πίνακα παρατθρείται ςτο ςυνολικό αποτζλεςμα ότι, με τθν μζκοδο 

Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων δθμιουργοφνται περιςςότερα κόςτθ που 

επιβαρφνουν το προϊόν όπου θ επιχείρθςθ προςφζρει. Ραρ’ όλα αυτά αν γίνει 

ςφγκριςθ ςτισ τελικζσ τιμζσ που κατζλθξαν τα δφο κοςτολογικά ςυςτιματα 

ξεχωριςτά, κα παρατθρθκεί ότι θ τελικι τιμι, του πρϊτου κοςτολογικοφ 

ςυςτιματοσ είναι μεγαλφτερθ (ς.ς 23.800 €), ςε ςφγκριςθ με τθν τιμι του δευτζρου 

κοςτολογικοφ ςυςτιματοσ (ς.ς 18.974 €). Η ςυγκεκριμζνθ διαφορά προζκυψε διότι 

ςτθν μζκοδο που χρθςιμοποιεί θ εταιρία, θ τελικι τιμι του προϊόντοσ επιβαρφνεται 
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με ζνα ποςοςτό 30% επί τθσ τιμισ, που είναι το κζρδοσ που επικυμεί θ εταιρία για 

τθν κερδοφορία τθσ. Στθν δεφτερθ περίπτωςθ τθσ ABC αυτό δεν ςυμβαίνει.  

   Πμωσ γίνεται δυνατό να αναφερκεί ότι ςτο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα θ μζκοδοσ 

τθσ κοςτολόγθςθσ βάςθ δραςτθριοτιτων δίδει με περιςςότερθ ανάλυςθ πωσ το 

κόςτοσ επιμερίηεται ςτισ δραςτθριότθτεσ και ζχουμε μεγαλφτερθ ακρίβεια για τα 

ποςά που χρθςιμοποιοφνται.  
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υμπεράςματα 

   Οι μζκοδοι που αναλφκθκαν, προςπάκθςαν με κάκε τρόπο να κάνουν εμφανείσ τισ 

διαφορζσ που υπάρχουν ανάμεςά ςτισ δφο παραπάνω. Αν και θ απόκλιςθ μεταξφ 

των δφο αποτελεςμάτων ςτα κοςτολογικά ςυςτιματα δεν ιταν αρκετά μεγάλθ, οι 

πλθροφορίεσ που λαμβάνονται είναι αρκετά ςθμαντικζσ.  

   Από τα ευριματα παρατθρείται ότι το νζο κοςτολογικό ςφςτθμα του ABC, 

αποδεικνφεται αρκετά πολφπλοκο αλλά και χρονοβόρο για τισ επιχειριςεισ. Αν όμωσ 

εφαρμοςτεί κατάλλθλα και από ζμπειρα άτομα τα οποία ζχουν τισ ςωςτζσ γνϊςεισ 

ςτο αντικείμενο τθσ Κοςτολόγθςθσ βάςει Δραςτθριοτιτων, τότε οι επιχειριςεισ που 

κα τθν εφαρμόςουν κα ωφελθκοφν από τα πλεονεκτιματα που προςφζρει. 

Τεράςτια βάςθ πρζπει να δοκεί ςτον αρχικό ςχεδιαςμό και τθν ςωςτι αξιολόγθςθ 

των δραςτθριοτιτων για τθν λειτουργία του ςυςτιματοσ.  Ραρ’ όλα αυτό όμωσ το 

ςφςτθμα του ABC προςφζρει ακριβείσ και αξιόπιςτεσ πλθροφορίεσ για τθν 

λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ. 

   Το παράδειγμα απζδειξε ότι θ Κοςτολόγθςθ βάςει Δραςτθριοτιτων ζχει ωσ 

επίκεντρό τθσ τον πελάτθ και τθν ςυμπεριφορά του. Κάτι που τα παραδοςιακά 

ςυςτιματα κοςτολόγθςθσ δεν αναφζρουν πουκενά κατά τθν εφαρμογι τουσ. Τα 

παραδοςιακά ςυςτιματα δίνουν βάςθ ςτα υλικά, τθν άμεςθ εργαςία και το κζρδοσ 

τθσ εταιρίασ. Αυτό αποδεικνφεται και από τθν διαφορά ςτισ τελικζσ τιμζσ, που 

οφείλεται ςτο κζρδοσ όπου θ εταιρία επικυμεί να αποκτιςει.  

   Γενικά μζχρι ςιμερα δεν ζχει αποδειχκεί ότι το ςφςτθμα Κοςτολόγθςθσ βάςει 

Δραςτθριοτιτων ζχει κετικζσ επιπτϊςεισ ςτθν κερδοφορία τθσ κάκε επιχείρθςθσ 

που το εφαρμόηει. Σε ςχζςθ με τα οφζλθ που προςφζρει, αν δεν εφαρμοςτεί ςωςτά, 

είναι ζνα μεγάλο ρίςκο για τθν επιχείρθςθ, κακϊσ είναι αρκετά δαπανθρό και 

μπορεί να αποδειχκεί πολυδάπανο και όχι ςυμφζρον. 

   Με το ςφςτθμα του ABC γίνεται καλφτερθ θ δυνατότθτα του ελζγχου διότι με βάςθ 

τισ δραςτθριότθτεσ που ζχουν κατανεμθκεί, θ ςυμπεριφορά του κόςτουσ γίνεται πιο 

κατανοθτι. Ραράλλθλα τα αποτελζςματα αυτισ τθσ μεκόδου βοθκοφν αιςκθτά ςτθν 

λιψθ αποφάςεων για τθν ανάπτυξθ νζων προϊόντων και ςυγκεκριμζνα ςτο 

παράδειγμά, κα μποροφςε να βοθκιςει ςτθν αναηιτθςθ και εφρεςθ νζων υλικϊν 
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για τθν παραςκευι των προϊόντων που κα προςφζρει θ εταιρία ςτουσ μελλοντικοφσ 

πελάτεσ τθσ.  

   Το ςφςτθμα που κα εφαρμόςει θ κάκε επιχείρθςθ για τθν κοςτολόγθςθ των 

προϊόντων τθσ, κα το αποφαςίςει με βάςθ τισ ανάγκεσ τισ οποίεσ ζχει. Ρρζπει να 

λαμβάνει υπ’ όψιν τθσ τα πλεονεκτιματα ςε ςυνδυαςμό πάντα με τα μειονεκτιματα 

που ζχει θ κάκε μζκοδοσ κοςτολόγθςθσ, και να μπορεί να υπολογίςει τα 

μακροχρόνια αποτελζςματα που κα μπορζςει να τθσ επιφζρει θ κάκε μζκοδοσ 

κοςτολόγθςθσ. Ραρ’ όλα αυτά με το πζραςμα των χρόνων θ οικονομία εξελίςςεται 

και γίνεται πολφπλοκθ με αποτζλεςμα τθν ανάπτυξθ και άλλων ςυςτθμάτων 

κοςτολόγθςθσ, που όμωσ για τθν εφαρμογι τουσ κα πρζπει να λαμβάνονται και να 

αναλφονται όλοι οι παράμετροι που τα αφοροφν. 
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